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Tabula rassa
In timp ce conferința dela Lon

dra, a marilor puteri diplomatice, 
se termina cu o rușinoasă lichida
re, marele consiliu fascist cerea 
renunțarea la reparații și anularea 
datoriilor de războiu.

-Pe două planuri de activități 1- 
zolate, insă paralele, începe să se 
deseneze din ce în ce mai accen
tuat, tendința statelor europene de 
a-și crea drum nou. de remembra- 
re economică, prin hățișurile poli
ticei de vorbe și de planuri iluzorii. 
Orice reuniune diplomatică, sau 
conferință trâmbițată pe toate to
nurile, dacă nu este condusă de un 
spirit de spontană și sinceră soli
daritate în fața pericolului comun, 
se sfârșește printr o dezolantă în
genunchere în fata realităților eco
nomice. Un drum nou de reconsti
tuire economică europeană, presu
pune, o examinare severă a posibi
lităților de echilibrare a bugetelor 
și totodată a acelora de acoperire 
a datoriilor externe.

Când Germania, a amânat achi
tarea datoriilor externe, a svârlit 
în circulație o formulă de o lapi
dară sinceritate: veniți și vă con
vingeți de posibilitățile de plată. 
Ințr’un moment mult mai prielnic 
conjecturii politice, acelaș lucru l-a 
făcut și Bulgaria.

Printr’o formulă similară. învă
luită de o captivantă politeță, a de
clarat că nu mai plătește datoriile 
de războia. Puși în fata unor rea
lități pe care toate statele europe
ne le experimentează dureros, re
fuzul Bulgariei nu poate surprinde 
pe nimeni. Presiuni diplomatice, a- 
ntenințari, tăgăduirea sincerității, 
sunt mijloace inutile și inadecuate 
momentelor precare.

Vlăguite de criza economică, 
»cam sau mai târziu, statele euro 
pene trebuiau să ajungă în mod 
fatal la aceiași hotărâre. Gri ce 
âtânare nu poate fi justificată de 

t de calculele unui iluzoriu opti 
mism. Împrumuturile contractate 

c* dobânzi spoliatoare pe piețele 
Internaționale, au valoarea unor 
simple experiențe. Negocierea u- 
nui împrumut echivalează cu măr 
tarlsirea indirectă a incapacității 
de plată. Dar concesiunile care 
urmează, dar greutățile întâmpi
nate și prejudiciile morale, până 
când contractul este iscălit? Oda
tă banii intrați în țară se întorc pe 
altă cale, pe aceia a datoriilor ex 
terne, și astfel, circuitul se închi
de fără ca să se înregistreze vre- 
u| folos. Trebuia așa dar, să se 
ridice întrebarea: când creditele 
externe vor fi definitiv închise, 
care va fi calea de urmat pentru 
a împiedica prăbușirea financiară 
și apoi, cea economică sau poli
tică?

In mod fatal, va trebui să a- 
jungem la un moratoriu extern 
după care va urma, dacă criza e- 
conomică continuă, renunțarea la 
datoriile de războiu. Se poate dis
cuta situația financiară a statelor 
fără pic de jenă, se poate urmări 
pana la uluma expresie ankiloza- 
rta dezechilibrului bugetar. Con
cluziile sunt aceleași, agravate și 
de faptul că, sistemul convențiu- 
tiilor comerciale, al itnpiumutnn- 
ler și al tratatelor politice solida
rizează fenomenele economice și 
financiare de cele politice. Înlăn
țuire inevitabilă și fatală.

Cleștele scadențelor strânge 
până ia epuizare budgetul statu- 
lai. Nu se plătesc lefurile funcțio
narilor. nu se achită datoriile ră
mase de am de zile aie lurmz mior 
statului, și se îngrădesc orice po
sibilități ' de reconstruire a statu
lui macerat de consecințele ace
leiași cauze. Și toate aceste re
nunțări și jertfe, care țin pe loc 
capacitatea de muncă a unei na
țiuni. se fac numai cu scopul dea 
ne salva prestigiul extern, de a 
răspunde cu o impecabilă punc
tualitate la obligațiunile contrac
te în alte condițiuni de existentă 
cu mulți ani în urmă. Cuponul de 
7 miliarde al datoriei noastre ex
terne. a fost prima grijă a guver
nului Dar cu câte jertfe, cu câte 
sângerări făcute pe organismul 
statului, și care rămân aproape 
Ireparabile.

O reabilitare morală, un punct 
de maximă rezistență a prestigiu
lui politic al statului, o nadă pen
tru eventualele înprumuturi ex

terne.
Dar atât. Râvna noastră în 

punctualitatea plăților externe pâ- 
nă acum, ne dă dreptul, ca să pre
vedem cu luciditate prăbușirea și 
$ă anticipăm moratoriul, care, nu va 
fi altceva, decât renunțarea la re
parații și anularea datoriilor de 
aăzboiu. Nici planul Tardieu, enun 

țat cu o preciziune astronomică, 
eșalonat pe puncte de invariabilă 
evoluție, nu ne-a dat această su
verană soluționare.

Și cu atât mai puțin conferința 
dela Londra precipitată în neant 
și lipsită de aderențe reale cU 
situația generală a statelor euro
pene.

După exemplul Germaniei și al 
Bulgariei, marele consiliu fascist, 
inspirat de alte considerațiuni, 
propune cu o curajoasă sincerita
te. soluționarea problemei repira 
țiilor șl a datoriilor de războiu, 
dintre state, renunțându-se la pri
mele și anulându-se ultimele; re
fularea condițiunilor țărjlor dună
rene și balcanice în a! doilea 
rând. S’a făcut un început, care 
tinde să se transforme într’o ho
tărâre urmată de unanime apto- 
bări. Nu ne aflăm încă în fața u- 
nor rezoluțiuni definitive și ofi
ciale, dar putem anticipa încă de 
pe acum că o hotărâre a marelui 
consiliu fascist se confundă cu în
săși hotărârea viitoare a guvernu 
lui fascist Nici planuri, schițate 
în abstract și nici conferințe inter 
naționale care au darul să scor
monească speranțele înlocutadu- 
le apoi cu dureroase dezamăgiri. 
O curajoasă adaptare la realitate, 
prin adoptarea unei atitudini ca
re, dacă nu rezolvă radical criza 
economică, are înalta virtute de 
a grăbi zorile unei noui vieți.

Nicolae Roțu

Cârji, toiagțri și bâte
De când există Uimea, cete mai vio

lente isbucniti de revoltă au fost ace. 
lea ale timizilor: sfiosul rabdă po-iă se 
ampleptfártit șt 
cât in clipa b: care i se mái toamnă 91 
uit ma picătură, — tot astfel cum ómul 
dezorientat îndură toate zdruncinătu
rile evitabile, pentru a izbucni in mo. 
mental unui necaz inevitabil. In in. 
cinta actualei noastre Camere,_ a
cărei atmosferă devine spre sfârșitul 
sesiunii tot mai febrlă și mai infla
mabilă. — nu am putea afirma că s’au 
adunat prea mulți dintre timizii țării 
românești, dar suntem siguri că s’au 
aglomerat personalitățile ei cele mai 
dezorientatei dezorientată este și ma. 
jorltatea guvernului, alcătuită din făp. 
turi cari după un an de comodă con- 
viețre nu și-au descoperit încă o axă 
de cohesiune politică» — dezorientați 
și deputății pâlcurilor din minoritate, 
condamnați să alerge de ani întregi 
după propriile lor principii»

Este climatul ideal pentru ședințele 
efervescente și pentru gâxevile inter, 
minable: și ele se repetă dela o vreme, 
intr’adevăr, cu o impecabilă punctua
litate. Seara trecută, in toiul desbate. 
rilor asupra monopolului alcoolului, — 
așa, din plin azur parlamentar, se des. 
.ănțuia o adevărată grindină de Invec
tive intre majoritari și Überall. între 
liberali și național-țărăniști, intre na. 
(onal.țărăniștî și majoritari: circuitul 
acuzaț unilor și ai polemicelor fusese 
admirabil închis. Dela zăcătoarele de 
spirt, gladiatorii săriseră la aleget.le 
eparhiale, ale cărot recente scrutine 
au acumulat in sufletele unota dintre 
politicianii noștri adevărate zăcăminte 
de usturime. Rechizitoriile reciproce 
se încrucișau și se ciopârțeau în a. 
ceasta furtună de imprecaț un», — m 
care toți antreprenorii politicii româ. 
nești deplângeau că partizanii lor fă
cuseră politică la alegerile pentru adu. 
năr le eparhiale.

Politica. — iată, — începe să fie 
asimilată cu strichnina, de către înșiși 
amatorii ei consacrați; dar mai au oare 
dreptul să se plângă că li s’a pus cia
nură de potasiu în dessen, oamenu 
cari obiamiesc ză consume această 
otravă și în ciorbă și în tocamă și în 
sarmale?.., Dist.noțiunile acestea între 
politica potabilă, — admisă in paria, 
ment. — și politica toxică, interzisă 
la biserică, nu prea sunt accesibile 
sensibilităților lineare ale partizanilor: 
iar nouă, simplilot profani din pros
time, ele ne par deasemenea destul de 
mărăcinoase și de serpentine. Dacă 
ar dispare puțin „politica“ (cea de 
club suburban) și din viața publică, 
nu am mai vedea învălmășite la ale. 
gerile eparhiale Cârjile episcopale cu 
bâtele mocănești, nici toiagurile arh e- 
hierești cu ciomegile răsculate ale 
„drept-credindoșilor". Dar așa, este 
dn Ce în ce mai greu obșfenilor să 
decanteze fanatismul electoral de, cel 
ecleziastic, ji să separe pe vicarii clu. 
burilor de arhimandriții clanurilor in. 
vrăjbite.

Ion Dimitrescu

— Cică mâine sau poimâine se termină discuția și votarea conversiunii... 
— Uite, domnule, tot se mai vad minuni, și în vremea noastră.»

0 reiorma si victimele el
Pu(ine legi au stârnit atâtea pa

siuni și proteste ca legea învăță
mântului superior. O singură cate, 
gorie de oameni e încântată de chi
pul cum a ieșit din uzina legisla - 
tivi cârpită, legată cu sfori, spri
jinită in cârji și atinsă de infirmi
tăți incurabile ca o cerșitoare sdren 
tuită, reprezentând fantoma paro
dică a bunelor intenții din care por
nise să ia ființă. E vorba de cei 
vre-o mie de profesori xuuversitari, 
agregați, docenți, conferențiari, 
care și-au consolidat situația uni
versitară cucerită odinioară prin 
dreptul primului ocupant Nu mai 
au a se teme de nici o concurentă. 
Ușile sunt închise-

✓COMPLECT ’ — ca tăblifa tram 
vaiului de obor, coborîtă când s’au 
ocupat toate locurile.

Tinerii cărturari, nădejdea unei 
generații care s'a ic rina t științiii» 
cește într’o perspectivă europeană* 
nu numai pe calapodul specializă
rilor noastre balcanice, pot să fie 
de acum dobă de carte, talentati, 
premiati ai Universităților străine, 
pot să aspire cu oricâtă desintere- 
sată pasiune la orice fel de contri
buții in știința universală, n’au ce 
aștepta dela universitatea româ - 
neascâ- Ușile sunt inchise. Rămân 
pe dinafară. Douăzeci de ani vor 
avea de așteptat până ce moartea 
și ramolisimentul complect, vor rări 
rândurile deținătorilor de catedră 
de astăzi și vor face breșă in di
nastiile universitare, care și-au cu
cerit locurile precum știm* prin fai
mosul articol 81, prin intrigi, milo
geli, sforării politice, lingușeli pla
titudini, servilitate și toate mano- 
perile matrimoniale- Până atunci, 
tinerii plini de promisiune de astăzi, 
se vor blaza și se vor distruge. Vor 
cădea ia nivelul mediocrității ge - 
nerale. vor osteni și cu lașitate fi
rească. prin extenuare, vor fi re
nunțat de mult la idealurile științi - 
iice de astăzi Morți înainte de a 
fi trăit, proprii lor strigoi vor că
păta insfârșit un loc liber in ierar
hia universitară Dar prea târziu — 
și pentru ei, și pentru învățământ.

Ar fi ipocrizie neiertată, să no 
spunem aceasta.

După cum ar fi o Ipocrizie, să ne 
prefacem a crede că legea Învăță -

Fenomenul futurist
Incontestabil, forma actuală sub 

care se prezintă arta modernă este 
rezultatul unei lungi frământări a 
geniului omenesc la care s’au adăo- 
gat fel și fel de cauze. Și nu a fost 
națiune mai mâre.care, în forma
țiunea noului stil, să nu-șî fi avut 
precursorii ei, dintre cari unii apar 
încă dela sfârșitul secolului trecut. 
Un curent important insă, care la 
un moment dat a putut să concen 
treze multe energii și să provoace un 
adânc reviriment în lumea artelor, 
a fost futurismul.

Ii vom preciza justul semnificat.
Mișcarea „avangardelor” și în 

primul rând a futurismului a isbuc- 
nit într’o epocă de mare regres crea, 
tor, când artele — în afară de câ
teva exemple izolate — numai erau 
animate de niciun suflu de viață. 
Totul se copia. Neo-clasicii copiau 
pe neo-clasici, primitiviștii pe primi 
tiviști, iar realiștii copiau natura. 

mântului superior, așa cum a fost 
confecționată, revăzută și augmen
tată cu toate amendamentele care 
i au desvirginat prima și poate no
bila puritate de intenții, mai repre
zintă altceva decât reziliatul unor 
abjecte întrețesări de intrigi și de 
interese, o evidentă disprețuire a 
marilor interese generale și o mon
struoasă crimă față de ținerile ge
nerații cărturărești ce se ridică a- 
cum- E triumfulmediocrității și ai 
parazitismului Științific. O lege ca 
după chipul și asemănarea și mora
vurile noastre-

Nu ne stă fn gând aci, să ofen
săm venerabilii reprezentanți ai 
științei românești, care onorează 
corpul Învățământului universitar. 
Sunt oameni cărori li se cuvine tot 
respectul și toată recunoștiința- In 
toate ramurile științei și pe cate
drele tuturor facultăților. Dar ei în
fățișează o minoritate, față de nu
mărul cel mare al intrușilor, față de 
paraziții carierii universitare. Din 
simplă curiozitate am cercetat ta
blourile profesorilor dela cele 4 u- 
niversități și dela cele 2 facultăți 
tdela Chișinău și dela Oradea Ma
re). Am stabilit singuri și de sigur 
aproximativ procentul anonimilor 
intrați in învățământ pe portița de 
din dos, față de autenticii savanți 
și dascăli. Cei care onorează învă
țământul, nu depășesc procentul 

de 25 la sută. Restul de trei sferturi 
reprezintă gloata cea mare, bătaia 
de joc a studenților și disprețul 
specialiștilor.

Crima e consumată și ireparabilă
Dar sacrificând chiar soarta ele

mentelor tinere și pline de promi
siuni, cărora li s’au închis drumu
rile carierei universitare, e mo
mentul să ne întoarcem și la cea
laltă față a problemei. E mult mai 
tragică. Ea a atins în inimă, vii
torul tuturor generațiilor viitoare 
de studențl, viitorul culturii româ
nești.

Intr'adevăr, citadela mediocrității 
și nu ități universitare, cu elemen - 
tele recrutat® prin hatâr și prosti
tuare de conștiință, s’a fortificat. 
Pe douăzeci de ani, va rezista ori 
cărui asediu al proaspetelor re
zerve, fie oricât de pregătie și cu 
oricât de puternice arme- Douăzeci

a-îs cut ii plastic **

de MIHAIL URZICA
Situația artelor europene în aju

nul explodăril futurismului era la
mentabilă. O artă stinsă și incoloră 
care Își tărăgăna existența din res
turile ultimului romantism. In arhi
tectură o renunțare a propriei auto. 
îAfflriil și un . eclectism împins până 

•■°fuz pe falșe organisme cons
tructive; în artele plastice un lirism 
c :os,t șa lipsit de nervi; în literatu
ră o indecisă oscilare între un misti
cism formal și un egocentrism nîetz- 
schian.

Pretultnedin aceiași muză leneșă 
și somnolentă. ,

Un strigăt violent de alarmă ră
sună din mijlocul acestor vegeta. 
ț-luni parazitare, crescute pe ruinele 
marilor secole trecute.

Revoluționând toată arta spre un 
destin plin de lumină și de speran
ță, Marinetti începu lupta în 1909 
contra academismului, a tradițiej, 
și a spiritului sedentar. Futurismul 

de ani deci studenții .vor învăța 
carte cu asemenea dascăli, vor fi 
condamnați să se hrănească cu 
misera lor învățătură. Generații în 
tregj alimentate cu surogat de știin 
ță, cu drojdia unor mediocre 
cursuri înjghebate de mediocri 
profesori, cu mediocră pregătire 
și cu o congenitală lene și indi
ferență față de tot ce reprezintă. 
Intr’adevăr progresul științific, a- 
chizițiile dela an la an ale oame
nilor de carte și de laborator, care 
pe marele plan al universalități lu
crează altfel decât pentru asaltul 
unei catedre universitare. Ce vor 
putea învăța ucenicii aceștia ai 
științei dela asemenea maeștri? 
Care va fi nivelul intelectual, al 
titraților români de mâine și de 
poimâine, față de elementele pre
gătite aiurea, oriunde peste fron
tieră, în alte condiții, decât acelea 
de nivel inferior creiate de legea 
învățământului nostru superior?

Care va fi nivelul culturii româ
nești?

E ur act de sinucidere premedi
tat. O condamnare, o autocondam- 
nare Ia mediocritate și la nulitate.

Copiii de astăzi, studenții de mâi
ne, generația activă a României 
de poimâne vor avea de ce să ne 
blesteme, fiindcă le-am pregătit 
asemenea drum. Și blestemul nu 
asupra noastră va cădea, ci asu
pra senilului egoism, care apă- 
lându-și un ciolan universitar (sări 
zicem catedră), fără nici o re- 
mușcaie, a ucis viitorul, i-a osân
dit să se împotmolească in aceiași 
mediocritate și nulitate in care 
se complac cei 75 ia sută din pro
fesorii, agregații, docenții și confe
rențiarii noștri universitari de as
tăzi: oameni ce știu bine că n’au 
descoperit praful de pușcă.

O judecată va exista. Un ver
dict. Va suna mâine — prea târziu 
desigur ca să-l simtă răspunzătorii 
monstruoasei crime de astăzi, cu 
toți complicii și cu toți tăinuitorii 
lor. Dar oricât va fi de aspru ver
dictul acesta, nu va spăla urmă
rile. Nu va mai putea repara răul. 
In cultura românească, ne,-am asi
gurat singuri, un hiatus de 20 ani

Cezar Petrescu

și-a zămislit o nouă credință, ale. 
gându-șî ca mit ..sinteza celor mal 
multe forțări cerebrale ale umani
tății”: mașina. Grupuri de valoroși 
tineri se adunară împrejurul Iul 
Marinetti, intuind că un cuvânt 
mare fusese rostit, potrivit cu spi
ritul nouei epoci dinamice și exu
berantă de viață

Principalele opere precum și cu
noscutele manifeste futuriste au a. 
vut o valoare categorică asupra u- 
'nei orientări artistice. Aceste idei 
s’au revărsat în largi valuri. asu
pra artei decorative a scenografiei 
și mai ales asupra picture!, mani - 
festându-se pretutindeni cu aceeaș 
polyexpresivitate. In muzică s’a in
trodus narmonia; în teatru sinte
ticul; în poezie cuvintele în liber
tate.

Futurismul și-a câștigat în scurt 
timp numeroși adepți în toate țări, 
le, dând Ioc, rând pe rând, la alte 

| curente similare: în Nordul Euro
pei la constructivism, în Spania la 
ultraism. în Rusia la suprematism, 
etc.

Arhitectul Sant’Elia revoluționa 
arhitectura cu expoziția sa: „la cit.

Legea d-iui si. metes
D. Meteș ne este cunoscut ca un 

personaj mal mult cultural decât 
politic, și ăsta trebue să-i facă 
cinste. Nu știam cu ce meticulozi
tate lucrează, și-l vedem acum. 
Să recunoaștem, că dela începutul 
acestei guvernări d-sa nu a fost 
pus la treabă cantitativă. Domnul 
nostru prim-ministru N. Iorga a 
oferit d-lui Meteș lucru subțire; să 
organizeze bibliotecile și muzeele 
din toată țara. Dacă e Vorba, prin 
urmare, de subțirime, să ne dea 
voe d. Meteș să vorbim despre 
proectul său de lege, răspicat.

Ak comis o eroare.
O eroare pe care o poate în

drepta dacă nu e ranchiunos, și nu 
poartă dușmănie celor care nu-1 
ap'audă.

A creat prin lege Banatului o si
tuație dependentă de Ardeal, când 
nimic nu îndreptățea aceasta.

Timișoara la remorca Clujului 
este o absurditate care ar duce la 
falsa concluzie, desigur, că legiui
torul nu cunoaște sufletește nici 
Ardealul, nici Banatul. Neîndoios, 
nu e cazul d-lui St. Meteș. Clujul 
și Timișoara au fost totdeauna 
două citadele culturale autonome, 
independente, care au colaborat 
la menținerea ideii naționale, dar 
nu și-au comandat niciodată ca de 
la ofițer Ia soldat. Au luptat în a- 
celaș front, dar nu și-au creiat 
niciodată raporturi erarhice.

Proectul d-lui Meteș are și la
cune de natură să întristeze într’o 
egală măsură Banatul, Crișana și 
Ardealul: inventariază prea su
mar patrimoniul cultural din moșia 
inteligenții și sufletului de dincolo 
de munți. Trece în revistă nuclee 
culturale obscure (nu știu în ce 
scop), și omite biblioteca munici
piului Timișoara de 65.000 volume, 
omite deasemenea biblioteca mu
nicipiului Arad, cum și muzeul din 
Timișoara, de o importantă ce nu 
poate fi pusă la îndoială fără să se 
comită, chiar prin asta, o gravă 
ofensă și o necuviință la adresa 
istoriei acestei regiuni.

Iată pe intelectualii bănățeni 
așteptând în picioare, unul lângă 
altul, luând poziție contra unei 
atât de penibile confuzii ministe
riale. Nu e în intenția d-lui Metes 
să jignească fruntea acestor oa
meni cu atât amor propriu când 
este vorba de tradiția locului lor 
de baștină? Atunci să-și refacă 
proectul pe alte baze.

A împărți țara în regiuni cultu
rale de câte 22 județe, fără a căta 
la cuprinsul acelor județe, este a 
măsura inteligenta cu cotul și lu
mina cu obrocul. Oamenii nu pot 
decât protesta, fiindcă, vorba 
francezului: “pot de terre contre 
pot de fer, rien â faîre’’, dar le
giuirea nu are șanse de durată, 
fiindcă așa cum se prezintă în 
proectul d-lui Meteș, face ab
stracție de realități.

Altceva este să aduni cele 11 
județe ale Bucovinei cu încă 11. 
de oriunde, și e altceva să masori 
puterea culturală a Banatului cu 
hectarul, adică să o reduci la pro
porțiile actualei împărțiri admini
strative. Memoriul d-lui Cornel 
Grofșoreanu, primarul municipiu
lui Timișoara, aduce și un argu
ment de alt ordin:

„Mâhnirea noastră este cu atât 
mai justificată cu cât Banatul, cu 
un milion de locuitori și cu diferite 
instituții culturale, susținute fără 
concursul Statului — atunci când 
capitalele Ardealului, Bucovinei, 
Basarabiei și Olteniei se bucură 
larg de acest concurs,—este înglo
bat forțat în viața culturală și po
litică a Clujului, deși București) 

ta futura” din Milano precum șl cu 
relativul manifest rămas celebru din 
11 Iulie 1914. Iată câteva pasagii 
mai importante din acel apel :

„...decorațiunea considerată ca 
un aport suprapus arhitecturei este 
o absurditate. Numai din uzul și din 
dispoziția originală a materialului 
brut sau violent colorat depinde va
loarea decorativă a arhitecturei. 
Casa futuristă trebue să fie pro
dusul unui plan sănătos; construi
tă cu orice resursă a științei și a 
tehnicei. va determina noui forme 
și linii, o nouă armonie de profiluri 
și de volume, o arhitectură care 
sâ.și găsească rațiunea existenței 
sale numai din eondițiunile spe
ciale a viețeî moderne. Această >-tă 
nu se va supune niciunei legi”de 
continuitate istorică, și nu se va 
disciplina stilurilor trecute”.

In afară de valoarea acestui ma
nifest, proectele expuse de Sant’El a 
au produs o mar influență asupra 
arhtecturei contimporane. Astfel, el 
a imaginat primele construcții „ă 
grandis’' pentru o mai bună lumi
nare; deasemeni a conceput întregi 
formațiuni urbane cu terase vaste 

ne sunt mal aproape, nu numai su
fletește, ci și ca accesibilitate fi
zică”.

Poate d. St. Meteș să nu țină 
seama de toate acestea? Ar fi o 
absurditate și o eroare, de neînțe
les.

Romulu* Dîanu

„De Cujus“
Pentru cei familiarizați cu disciplina 

dreptului, in general și cu instttuțiilt 
dreptului roman, în special, fatidicul 
„De Cujus“ nu are nevoe a fi pre
zentat. Atâtea teorii s’au grupat în: ju
rul acestui nume încât a sfârșit prin a 
deveni un personaj.

Pentru cel profani, sunt dator o ex. 
plicație. „De Cujus” tui-i un personaj 
și n.ci un nume. El e un simplu pseu
donim, un biet capăt de frază și de. 
semnează pe „acela despre a cărui 
moștenire se discută”.

Raportat la scara actualității „De 
Cujus” ar fi un fel de „Uncâiu dfa 
Ameria“. Căci nu se evoacă fantoma 
,,acelui despre a cărui moștenite • 
vorba" decât atunci când această moș. 
tenire, ea însăși, merită a fl subiect 
de discuție; iar „Unchiul din Ame. 
rica“ are o reputație, bine stabilită» 
de om care lasă, in urma lui. un pa
trimoniu important.

Dar mai presus de toate — în vre
mea noastă, cel puțin — „De Cujus’* 
are faima unui „Deux ex machina” 
sau, mai precis, a unui incorigibil în« 
curcă-lume...

El face tot ceeace.i stă în putință 
pentru a întrerupe relațiile cu ai luț 
nici nu se s.nchisește dacă aceștia mor, 
de foame sau înfundă pușcăriile pentru 
vina de a fi contravenit. in lupta pen. 
tru o bucățică de pâine, dlspozițhmilor 
vreunui cod penal, își ignorează, voit, 
vlăstarele arborelui său genealogic și, 
într’o bună zi moare^. fără testament.

In lupta aceasta — căci, incontes
tabil, este una — multe gâturi se frâng. 
Linele la propriu, altele la figurat. Inși 
ce se cred deopotrivă îndreptățiți la o 
moștenire, de oarecare însemnătate, aa 
tale cu cuțitele și se suprimă prin ma. 
gia gloanțelor de revolver. Iar răfuiala 
aceasta odată sfârșită, nu rare sunt 
cazurile când moștenirea revine Sta
tului... din lipsă de moștenitori.

Dar se mal poate întâmpla altceva: 
ca moștenirea rămasă multă vreme va. 
cântă, să-și afle stăpânii, legalmenta 
îndreptățiți, in persoana unor umiliți 
ai soartei. cari niciodată nu se gân
diseră la ea.

E cazul recent, relevat de ziarele 
franceze, al unui modest cetățean ger
man, pe care moartea unui bogat as
cendent din Australia U pune în t&ndql 
celor mai bogați muritori de pe glob, 
(E destul să dăm un singur amănunft 
guvernul australian La implorat să ac. 
cepte, deocamdată un modest avans 
de... 30 de miliarde lei, din moștenirea 
ce i se cuvine).

Stau și mă întreb, cu groază, ce ttr. 
mări va avea această împrejurare? 
Cum se va acomoda calicul de până- 
mai eri cu noua lui situație? Fi-v». el 
mai fericit, în viitor? Sau — ca în ti
nete romane de senzaț.e, va regreta 
.mprejurarea care i-a abătut, subit, 
cursul vieții lui?^.

In orice caz, un amănunt merită a 
fi pomenit: fiica cetățeanului de care 
e vorba — o modestă serv toate — 
ți-a rezervat dreptul de a reflecta asu
pra chestiunii dacă trebue să-și aban. 
doneze, definitiv, serviciul...

Pentru ea, imensa moștenire a hti 
,De Cujus” i-a prezentat, odată cu 

farmecele evidente ale îmbogățirii, 
ghlarele ascunse ale regretelor de mai 
târziu...

Grlgore Patriciu

suprapuse, (n amfiteatru, sau cu 
străzi la diferite niveluri, ca niște 
poduri imense, destinate circulației 
vehiculelor.

Din aceste lucrări s’a inSspirat 
mai târziu cunoscutul arhitect iran, 
cez Ventre, în diferite proecte ur. 
banistice, iar arhitectura lui Sant
’Elia a fost realizată in țările nor. 
dice și mai ales în Germania.

Dacă genialitatea acestui mare 
arhitect nu a putut să se desfă
șoare așa cum era firesc — deoare
ce a murit în război — îi revine to. 
tuș meritul de a fi fixat câteva 
puncte clare și hotărâte în linia de 
conduită a arhitecturei, cu destul 
înaintea lui Le Corbusier și a celor, 
lalți mari animatori ai artei mo, 
deme.

In realitate, deabia după câteva 
luni dela lansarea manifestului și a 
expoziției lui Sant’Elia, Le Corbu
sier își proectează întâia sa casă 
„dom..ino”.

•
Sunt exemple remarcabile, precum, 

un Delaunay sau un Picasso, cari'

(Continuare (n paff. 11-a}



CURENTUL

„PREVEDEREA"
SOCIETATE ANONIMA AOMANA DE ASIGURARE 

strada meu Fiimescu no. 21
Capital social deplin vâr sat Lei 10.000.000

Seria XVI-a — Cupon No. 40
ititorii ziarului «Curentul1 car voi strânge ș i trimite Societă 

ie asigurare «Prevederea», str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim 
^ratuit o polița de asigurare „Capitalizare11 Viața populară (cu amortis 
rnent cu trageri lunare la sorti) in valoare de lei 20X100 a societăți 

„PREVEDEREA “ cu care vor participa !n mod gratuit la a 16-a 
tragere de amortizare

A patra zi de campionat

Carnetul zilei
baloane de sâpurț

MICA PUBLICITATE
âimcluriie se primesc la Administrația ziarului
Sir. Sir.nflar 4. dala orele 8-12.15-20 

Teleton

CeWti de-de/wiciu
tlSeu ciatăntuf

ȘOFEUR mecanic caut post garaj 
sau eventual familie. Adresați; Dr. 
El. Cojocarii, Satu-Nou Brașov.

24000

DE ÎNCHIRIAT 8 camere, 4 holluri, 
electrică, teracotă, apă, pivniță în 
întregime sau aparte. Alela Popo. 
viei 14 Kiseleff. 25872
APARTAMENT parter, 5 camere, bae 
dependințe, aer curat, liniștit, ora 
14—16, str. Barbu Catargi 20.

25881

Irt cea de a patra zi de campio-1 n’au reușit nici de astădată să tran 
nat, s’au înregistrat rezultate, cari,1 șeze rivalitatea existentă. Deși in- 
cu excepda celui obtinut de C. P. | inși, universitarii s’au dovedit e- 
R. asupra Voevodului Mihai, redu- galii alb albaștrilor al căror unic 
ce aspectul real al partidelor.

Oborenii au reușit să învingă pe 
juventiști, ceiace le-a permis să 
reia lupta pentru primul loc, ală
turi de Venus și C. F. R. câștigă
torii partidelor respective.

Matchul Venus-Olympia a fost 
departe de a corespunde așteptă
rilor în ce privește calitatea jocu
lui, foot-ballui practicat fiind an 
surogat nereușit.

La Romcomlt, ceferiștii au dls- gustin Botescu, i s’au socrificat doi 
pus cu scor d eVoevodul M nai, a dinți, oierindu-i-se — in schimb— 
cărui îndârjită apărare sa putut \ să părăsească arena, or-
împiedeca pe adversari să câștige nat cu un imens flasture pe unul 
detașat. din obraji.

Macabi și Sportul Studențesc. | încolo, liniște...

10- 6-2-2-24-11=14
11- 6-3-2-23-17=14
10- 6-1-3-29-17=13
11- 5-2-4-26-18=12 
11-4-2-5-10-12=10 
10-3-3-4-12-14= 8
10- 2-4-4-17-29= 7
11- 2-2-7-11-30= 6

Predicatul

INTELECTUALA, tănără, simpatică 
cunoscând lucrări birou caută post 
secretară la profesionist. Printemps 

27000

ÎNCHIRIEZ trei camere baie, depen 
dințe 40.000 prăvălie cu locuință 40 
mii. Rahova 63. 25880

I

Oferte d^e/viau
* fjfrut cOBântul

24.000 închiriez apartament 4 ca
mere, bucătărie, electrică, teracotă. 
Adresați Mitrol Dudești 65. 25889
CAMERE mobilate cu pensiune str. 
Chindia 10 prin Bul. Mana. 25482

CAUT casiera și wuuii; » ..
Iară, distinsă cunoscând lucrări de 
birou oferte cu fotografii la ziar 
„Industriaș"» 25871

DOROHOI vând imobil mare grădi
nă 10.000 m. p. Adresați Mitrol Du. 
deștl 65. 25889

CAMERA mare bine mobilată, bae, 
tot confortul. Pensinue aleasă. Cpt. 
Clindlo 10 prin B-dul Maria. Tram- 
vaele 15, 3 și autobuze 16, 12, 13. 
Primul etaj. 25600
ÎNCHIRIEZ apartamente modeste 3 
2 camere, bucătărie. Aurel Vl^icu 
No. 3.

WHÍHH«HMMH—9* 
: Ocaziune :

Ccmeddace
JJëeu cuocarituf ■

i Profitați de lichidarea defini-,
> tiva, Tablouri pictori cunos-i
I ‘“l*» mare reducere de preturi. 1 

Sursa cea mai eftiui. Vizitați și vă,
i veți convin/—
J Vizibil zi__ _____ ______
i Duminica, »ărbatori, toata ziua.

Strada Turtureta 3 
(prin Labirint)

Tramvai 16 (Stația Tabacu)
i

i
(

CONTRA tusei cereți bomboa. i 
nele Menthamol t)Egger”. Gustl 
plăcut, efect sigur. Cutia 15 lei I 

30001 I

Inge. I
zilnic numai intra 2—4. ]

• _____________________________ _
I DOAMNA experimentată contractea

. M ■ » s
I leu cuvântul

Iză căsătorii bogate In toată țara. 
,Maria” Grai Ipătescu 19, Bucu. 
rești. 25832

.VÂND foarte eftin dormitor masiv 
frasin, vizibil Parcul Delavrancea 
Plea C. 23. 25890

CĂPITAN, serios, caută cameră ne
mobilată, eventual bae, loc ordonan 
tă. Oferte. Mltulescu Dorobanților 
178. ’ 25869

{ CAUT 2 camere antreu bucătăr-j [ 
•rie tot confortul Adresa la ziar < • 
Z sub N. C. 25800' J
••••••••••••>••••»»««»»»! 
APARTAMENT luxos, 3 camere, de
pendințe calorifer, apă caldă, Ro. 
mană 3. 25317

Descinderi la sediul 
comunist

D. sublnspector general V. Pa
riziana, setul politiei sociale insotit 
de d. comisar șef Ananiu și de o 
echipă de agenți a făcut, eri noap
te o descindere la sediul sindica
telor unitare, din strada S mâr dan 
4. Ca această ocazie s’au confis
cat numeroase broșuri și câteva 
pachete cu manifeste incendiare.

Hippiim

ÎNCHIRIEZ apartamente parte, 
cinci camere, etaj șase camere, Pir 
torului 4. 25871
ÎNCHIRIEZ apartament actual den 
tist etaj precum prăvălie, parter, 
calea Văcireșy 9 colț Guttman pro
prietar. 25879
APARTAMENT centru 4 camere, ves 
tlbul, baie, bucătărie, camere ser. 
vitori, parchete, Teracotă, închiriez 
Adresați Vasile Lascar 42. (Farma. 
ele). 25908
•••••••••••••••••••••••••

> DE ÎNCHIRIAT convenabil a-S
i partamente moderne 3 camere,ș
i holl. baie, dependințe, calorifer,S 
[ str. Eroului 4 prin Sf. Constan-Î
> tin (Clșmigiu) vizibil 10—12,»
i 8—8. 25709a

I
APARTAMENT Olari 32 (Statuia Pa 
ehe) intrare separată, 5 camere, de
pendințe confort modem. Vizibil 
11—13 și 15—18. Adresați Maior 
Contea. Str. General Angelescu 122. 

25885

Floreas».a
Handicapul Opțional a fost câș

tigat de Rosmarin, mult tarnsfor- 
mat în bine. Armăsarul s’a desvol 
tat armonios și va conta în orice 
companie. Grajdul Schwartz a a- 
vut de altfel o zi bună, instituind 
un fel de monopol. A câștigat 
toate patru curse disputate. Joc- 
keul lorga a pilotat toți învingă
torii de eri, cinci la număr, înre
gistrând o peuonnantă unică.

lată rezultatul tcehnic:
Pr. Gloconda. Pască, Bădița 
Cota 10:20.
Pr. Condrea: Bicaz, Raptor, Dud 
Nepl.; Little Queen, Boris, Șl. 

Laicului, Unverzagt
Cota 10:21, 17, 61.
Pr. Ovid: Fus, Ou de Paște, 

Stanca
Cota 10:13.
Handicapul Opțional; Rosmarin» 

D-ra Popsy, Hora
Nepl.: Nadia.
Cota 10:14, 12, 16. 
Pr. Panciu: Ninsoarea, 

Passepartout
Nepl.: Dragoman, Straja 
Cota 10:25, 17, 30.

Stejar,

Fenomenul futurist
(Continuare din pag. l-a)

au precedat mișcarea futuristă. In 
necesitatea de a găsi noul expresii 
de artă au răsturnat in lucrările 
lor aparența vechei estetici.

Dar acești artiști, pe cât au fost 
de iluștri, au reprezentat numai ten 
dințe individuale fără să se fi 
eupat de directiva generală a 
tor.

Adevăratul merit însă care 
ne mișcărai futuriste constă
mal in sensul primelor sale atltu. 
dini polemice, in lupta pe care a 
angajata față de toată opoziția 
conservatoare, pentru 
eeastă mare bătaie de 
ră mai târziu atât de 
posibilități creatoare.

Futurismul a deschis largi por
țile artei, anexându.i zone inexplo. 
rate de cercetare, sub evoluția me
reu crescândă a civilizației.

După cum se vede, mișcarea fu
turistă nu poate fi concepută decât 
ea o mare revoluție artistică care a 
curățat terenul artelor de toate e

punct victorios, care le-a adus și 
alte două în clasament, fiind ma

la o învălmășeală — cu puffri 
înainte de sfârșitul jocului.

Ca adevărați coproprietari, au
încercat la un moment dat, să-șl

- împartă și pietrele depe arenă, 
nedepășind nici aci — egalitatea 
una mie, una țîe.

Numai cu am prea multa frater pia, care s’a instalat, mai puțin co 
! nitate, echimeruluî universitar. Au

sdmentul categoriei de onoare, se 
prezintă astfel 
Venus
Unirea Tricolor
C- F. R»
Juventus 
Macabi 
Olimpia 
Voevodul Mihai 
Sportul Stud.

Juventus a cedat cel de dl doi
lea loc, Unirii Tricolor, iar in lo- 
cui acesteia, a trecut C. F. R. al 
cărui loc a fost ocupat de Juven- 

, tus.
Macabi, prin rezultatul obținui 

eri, s’a schimbat situația cu Olym

mod ca in cel precedent, la locul 
al șaselea, fiind urmată de Voe
vodul Mihai și Sportul Studențesc, 
veșnic deopotrivă lipsiți de

— W.

In tară

noroc.
f. -

IN CAPITALA
Fooi"ball

ONOAREA
Unirea Tricolor-Juventus 2—0(0—0) 
Venus—Olimpia 
C. F- R. — Voevodul 
Macabi

PROMOȚIA
Turda ~ Generala 
Belvedere — Assan, 
Viforul Dacia — Coltea

REZERVELE
Unirea Tricolor — Juventus 
C. F- R. — Voevodul Mihai 
Venus — Olimpia
Macabi — Sportul Studențesc 
Belvedere — Assan

JUNIORII
Voevodul Mihai — C- F. R-
Unirea Tricolor — Socec (ami 

caii) 2—1
Macabi — Sportul Studențesc 

(amica!)
Turda — Generala 
Belvedere — Assan

CATEGORIA II
Sportul Muncitoresc — Dân 

bovița
Avântai Sportiv — Gloria 

CATEGORIA ID
Oomro — Militari
Vulturul Alb — Stăruința

CROSS-COUNTRY 
Rugby

ONOARE
Sportul Studențesc — R. C- B.

9—0 (3~0) 
Stadiu Român — Avântul Spor, 

tiv
T. C- R. — P. T. T»
Viforul Dacia—Arsenal

PROMOȚIE
P- T. T- — Stadiu Român 23—3 
Arsenal — T. C- R. 19—9
Sportul Studențesc - R- C- B- 6—0

CATEGORIA II
P. T- T. - T» C- R.
ArsenaJ — Viforul Dacia
Sportul Studențesc — R. C- B- 16-0 
Avântul Sportiv — Stadiu

mân
CATEGORIA III

P. T» T. - T C-R.
Avântul Sportiv — Stadiu 

mân
Arsenal — Viforul Dacia

CROSS-COUNTRY
In cross-ul școlarilor, primul, s’a 

clasat elevul Trancu Crișan, dela 
școala superioară de comerț No- 1- 

«
Cross-ud de deschidere a înregis

trat rezultatele :
1. Comănescu; 2» Lăpușan; 3. 

Velcovici.
CICLISM
Cursa ciclistă alergată pe o 

tință de 53 km- cu itinerariui 
curești-Tâncăbești-București, a 
rezultatele :

l» Dumitru Nicolici (P. N-) 1 
și 48 de minute, cu o medie orară 
de 29.400 km-; 2- Al. Tone (V. D•); 
3- M. Antonesu (V- C. R.); 4- Gh

1 Tănăsescu (P N-j; 5. N. Dobrescu
6. N. Constantinescu

Georgescu. Pfann. Vogi, Branda- 
bura, Bărbulescu. Melchior, Dobo, 
Carianopol, Lupu.

1—0 (0-0)
6—1 (3—0)

Sportul Stud- 1—0 (0—0)

(V- C. R-); 
(V- D.)

La start 
concurenti.

la desinfecțîa mentalităței lumei și 
a artelor, de toi conservatorismul 
stagnant și viciat sub care se as. 
fixia.

Dacă futurismul și.a avut însă 
înțelesul și meritul său trezind și 
stimulând puterea de* creație a ar
tei. pentru ca astfel, încetul cu în
cetul, un nou stil să.și găsească e- 
chilibrul, apare totuși ridicol ca a. 
eeastă mișcare să mai continue și 
azi sub aceeaș formă.

Sunt diferite grupări Izolate cari 
își fac Iluzia că acel moment strălu
citor al Interesului general pentru; 
așa numitele „nebunii ale avangar. 
dei" s'ar mai putea perpetua fărăl torilor: 
siârșit.

Sunt vocile stridente și răslețe ale 
unor revoluționari tntârziați. 

niște războinici halucinați care 
pă o luptă mare ar mal arunca gra 
nate pe un câmp deșert, unde 
mult s’ar mal putea vedea urmele 
unei mari bătălii, tot asemenea șl 

pavele putregăite ale trecutului, cu acești futuriști își mai aruncă ideile 
un impuls regenerator de energie. Hor explosive 
Nu se poate contesta că, și ultimul constructivă 
război a însemnat un mare depu. | 
IBtîv pentru umanitate, contribuind

preo- 
arte-

revi- 
toc.

ca 
idei 
nenumărate

din a- 
să apa-

Ca 
du-

cel

s

alături de opera real 
a n^’lu' st’l
Mihail Urzică

Axtuuect»

0-0
2-1 (2-1)
9-0 (1-0)

2-2
6-1
3-1
3-2
3-1

2—0

3-3
3-1

24-3 (9—0)
16—8 (0-5)
14—0 (3-0)

Venus-O!y npia PO 0-0
Teren Venus; 2000 spectatori; ar

bitru Tică Iliescu
Unicul punct al partidei 1 se da.' 

torește lui Struska, care a fost pro. 
vidențial.

La alb negrii au existat un singur 
jucător: Robe, și alte două jumă. 
tăți: Lingner și Davidovicl.

Cel mai buni echipieri ai învin
gătorilor, au fost: Lăpușneanu, 
Struska, Stanclu și Vâlcov IU.

Lăpușneanu a apărat un penalty 
executat în prima repriză, de către 
Jean Niculescu.

Motoroi a fost eliminat din joc.
D. Tică Iliescu s’a achitat conș. 

tlirjcios de misiunea sa.
VENUS: Lăpușneanu, Murea,

Struska, Constantinescu, Actis, 
Stanclu, Demetrescu, Vâlcov IV, 
Vâlcov n, Vâlcov III, Motoroiu.

OLYMPIA: Cruțescu, Berhtold, 
Lingner, Kluge, Robe, Ion G. Ion, 
Alterescu, Jean Niculescu, Radu Ni 
culescu, Davidovicl, Piky Kroner.

3-1
1-0
3-1 
1-0

3- 1
4— 0
4-4

3-3
O-Ü

Ro-
3-0

5-0 
Ro-

3—0 
0—0

dis- 
Bu
dát

oră

s’au prezentat 28 de

Unirea Tritolor-Juventus
2-0 (0-0)

marcat Câr

La o școală primară particulară, ceva sau se duce undeva». 
Elevii — vreo patruzeci de copilași 
blonzi, pistruiați, cu nasul aquilin și 
cu genele roșii ori bălane — așteaptă 
intrarea profesorului,

UN ELEV (care a pândit la ușă): 
Vine U

CORUL CELORLALȚI ELEVI:
Zici minciuni, Șmilovici»,

ELEVUL (care a făcut de gardă): 
Pe viața mea, dacă nu vine domnu’ 
profesor !»,’

(Ușa se deschide, cu sgomot. Elevii
se ridică în picioare),

PROFESORUL: Stați jos! (Se
aștază pe catedră și deschide cata
logul): Bercovici Saul l».

ELEVUL BERCOVICI: Aici sunt, 
dJe profesor I I

PROFESORUL: Ia zi.mi tu.., un 
substantiv ?

BERCOVICI: Poftim?».
PROFESORUL: Un substantiv!».
BERCOVICI: Vreți ca să vă zic 

un substantiv ?,»
PROFESORUL: Da, un substan

tiv».
ELEVUL BERCOVICI (după ce 

s’a gândit adânc): Substantiv se 
cheamă ceva care existează și face

o-o

5—1

PROFESORUL: Dt «xtmplu 
ELEVUL: De txtmplu», vaca. 
PROFESORUL: Foarte bine t

Zi~mi ceva cu vacă»,
ELEVUL (cu degetul ridicat, de-» 

monstrativ, jn bus): Iacă vacă vina 
și vacă are coadă...

PROFESORUL: Ce este asta, care 
ai ziz-o tu f

ELEVUL: Aceasta este o 
zi ț: una».

PROFESORUL: Dacă este 
pozițiune, atunci care este 
tul

ELEVUL: Subiectul este 
fiindcă vacă face lucrare.»

PROFESORUL: Bine să9 
că vacă este subiectul. Dar 
care este predicatul

ELEVUL: Predicatul este.,.
PROFESORUL: Cum ?».' 
ELEVUL: Coadă. Predicatul este 

ccadă, fiindcă face lucrare...
PROFESORUL: Cum face lucra, 

re ? Ce lucrare face ?,»
ELEVUL (tranșant): Coadă fact 

lucrare fiindcă... coadă se mișcă.

propo-

o pro, 
subiec-

vaci,

zicem 
atunci

coadă.

Geer Patrick

Macabl-Sportul Studențesc 
1-0 (0-0)

Teren Macabi; 400 spectatori; ar
bitru Mitty Niculescu

Un adevărat match de campio
nat s’a jucat în Dudeșiti, unde» la 
mare luptă, Macabi a obținut în
tâietatea, datorită unui punct feri
cit, înscris de Nicu Maroovici, 
aproape de sfârșitul celei de a 
doua reprize-

Jocul, deși a fost foarte strâns 
n’a fost lipsit de spectaculozitatea, 
care, de obiceiu, în partide oficiale 
e sacrificată- ,

Un rezultat nedecis ar fi fost mai 
potrivit

S’au distins — cu mici excepții — 
toți componenții ambelor echipe, 
din care totuși au excedat: Zauber. 
Fănescu și Botescu.

D- Mitty Niculescu a condus im
pecabil, formațiile:

Macabi-' Zauber.
Weiss. Beri, Pipa 
stantinescu, Cohn
Leib Marcovici, Blumer, jNicu Mar 
covici-

Spotul Studențesc: Munteanu. 
Tudor Ion, Botescu. Constantine
scu, Fănescu, Mitan, Emil Nicule
scu. Dincă Schileru, ȘteiAmu, Am
brozie I, Genu-

CONSTANTA
Victoria — Tricolor
Elpis — Kiazim
E. F. A- — Slavia 
Mihail Eminescu — Venus

CRAIOVA
Craiovan — Sportul Munc.
Rovine Grivița — Tricolor 
Sportul Muncitoresc—C- F- R-

SIBIU
Unirea (Alba-Iulia)—Muncitorii 3—2 
Liceul Gheorghe Lazăr — Școa

la Comercială
LUGOJ

Vulturii — Germania
IAȘI
Campionatele de ping-pong al_e 

ziarului „Curentul’ au revenit urmă
torilor concurenti:

Categoria I: Marcel Abramovici.
Categoria II: Nuțea Carp.
Simplu doamne-- d-ra Irita Vero- 
Dublu domni: Sokolovsky-Gol- 

denstein-
PLOEȘTI
Sâmbătă seara a avut Ioc o reu

niune de box, care s’a terminat cu 
rezultatul =

Ion Zainea (P1-) termină la ega
litate cu St- Niculescu (PI.).

N» Ciocan (București) face match 
nul ou D- Boldescu (P1-).

Ion Bârsan (București) șî I. Ma- 
țu (P1-) au făcut joc egal.

Marin Stănescu (București) câș
tigă în fata lui Radovici (P1-) prin 
oprirea matchutai în prima repri
ză, adversarul fiind vădit inferior-

FOOT-BALL
Prahova ~ Victoria 
Gloria — U. F. P- 
Tricoloi — Principesa

(Câmpina)
CLUJ.

România-Cercul Atletie Cluj 3-2 
Crișana.Salonta 
Ințelegerea-Macabi
RAIA MARE
C. S. Baia Mare-Tricolor
SIGHET
Victoria (Carell Mari-Maramureșul

7—2.
CAREII MARI
Eport Skelni-Stăruința
ARAD

Din cauza Inundațiilor nu s’a ju
cat nicun match în
BRAȘOV
Brașovla-Olympia 
Glorla-Izvorul 
Astra-Sparta

ORT.: Sf. Martir Antipa Episcopul RAHOVA: „Shanghai express’* cu 
Marlène Detrich, Anna May Wong 
Clive Brook și Waner Oland.

TOMIS: „Shanghai expres” cu Mar. 
lene Dietrich, Clive Brook, Anna 
May Wong, etc. Jurnal și comptée 
tare.

TERRA: „Ben Hur“ cu Ramon No. 
varo.

FILANTROPIA : „Seducătorul1* cu 
André Lafayette, Hary Hardt și 
Eliza La Porta și o comedie.

MACEDONIA.TEI : 2 filme : „Re. 
gele Senzație” șl „Corpul delict”.

ILEANA: „Marins” și „Falșul mare. 
șal”,

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Nun. 
ta spânzuratului” și o comedie. 

BARCELONA: „Regele, Regilor, 
Iisus Christos" jurnal și com
pletare.

Pergamulut 
CAT.: Sf. Leon cel Marc. 
PROT.: Hermann. 
ISR.: 5 Nissan 5692. 
MUS.: 4 Giul.Hegé 1350.

TEAT RE

5-1
3- 0 

Ileana
4- 0

(2.1)
4—0
2-0

2—1

0-0

seara:OPERA ROMANA, ora 8,30 
„Manón”.

NAȚIONAL, ora 8,30 seara: 
llonius din Tyane”.

REGINA MARIA, ora 9 seara: „Par
fumul nevesti.mi”.

VENTURA, ora 9 seara: „Take, Ian. 
ke, Cadir’’

„Apo.

Klein» Lupu, 
Blașnek, Con- 

II, Fraenkel»

localitate.

6—3 (4—1)
5-0
1—1

Teren Unirea; 1500 spectatori; 
arbitru Nagy Ludovic

După o repriză egală» oborenii 
au reușit să termine victorioși, în 
fata unor adversari complect de
moralizați-

Pentru oboreni a
jan cate în mai puțin de zece mi
nute a trimis de două ori balonul 
în poarta lui Laky-

S’au distins din ansamblul jucă-
Vogi, Dobo» Bărbulescu, 

Braudabura. Sile Georgescu, Laky, 
Russen, Gavăt, Steinbach. Cârjan, 
în mare formă, Văieanu și Traian 
Ionescu-

D-lui Nagy Ludovic, care a arbi
trat autoritar, i s’au prezentat echi
pele ;

Unirea Tricolor-- Leleși, Russen- 
Gavat, Googan, Steinbach. Ghe- 
merlie, Traian Ionescu, Balles, 
Cârjan, Mihai, Văieanu.

Juventus: Laky, Hermann, Sile

C. F. R. Voevodnl Mihai 
64 (3-0)

Teren Romcomlt; 600 spectatori; 
arbitru Ion Ceaureanu

Aspirantul la cel de al doilea 
loc în divizia națională a adminis
trat fuzionaților o doză de goa- 
luri, datorită lui Chiroiu I și II și 
Baciu.

Onoarea învinșilor a fost salvată 
prin punctul marcat de Monică Se
gall.

La învingători, toate comparti
mentele au funcționat onorabil în
vinșii au avut eșiri periculoase, pe 
cari n’au știut însă să le speculeze-

C F- R.; Foran. Ujlachi. Svet- 
cowsky, Wetzer II, Poăă Iulian, 
Șer'b, Atilla, Chiroiu II, Gebrow- 
ski, Chiroiu l, Baciu.

Voevodul Mihai: Toma Bentu. 
Popescu. Ploae. Georgescu, Ronay- 

Nisipescu. 
Rogea-

Magazin intern
RIPENSIA a solicitat telegrafie 

F. R F. A., încuviințarea contrac
tării unui nou match, la 1 Mai, la 
Rouen, în Franța.

*
FEDERAȚIA austriacă de foot. 

ball a acceptat oferta Unirei Trico
lor, ca echipa sa națională de ama 
tori, să joace la 10 Mal, contra for
mației oborc.

Italîa-Franța 2-1
PRAIS, 10.—(Prin telefon).—Azi 

s’a jucat Ia Colombes, matcbul din. 
tre echipele naționale ale Italiei 
și Franței, care a revenit oaspeților, 
cu 2—1.

La pauză, francezii conduceau cu 
1—0.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Cântărețul necunoscut11 

cu Lucien Muratore și Simone 
Cerdan și Marcelle Chantal dela 
Opera Comică din Paris în carne 
și oase.

TRIANON: „Liliacul" cu 
dra, Ivan Petrovici și 
lexander.

VOX: „După dragoste... 
Gagy Morlay și Victor

SELECT: „Două inimi fericite' 
Magda Schneider, Georg Alexan. 
der, Lee Parry și Herman Thimig.

REGAL: „Visul lui Tănase” cu C. 
Tănase.

RIO: „Orfana“ cu Janett Gaynor.
ROXY: „Cântărețul necunoscut11 cu 

Lucien Muratore și Simone Cer. 
dan.

FF.MINA: „Femeie contra femeie”.
BULEVARD PALAvE: „Două inimi 

fericite11 cu Magda Schneider, 
Gec-rg Alexander, Lee Parry și 
Hermann Thimig.

FORUM: „In Viena odată o fată am 
iubit”.

OMNIA: „Dirijabilul" cu Jack Hoit 
și Ralph Graser.

LII)O: „Congresul dansează11 cu
Willy Fritsch, Lilian Harvey, Con. 
rad Veidt. Lil Dagover.

SALA EPISCOPIEI: „Nunta cu bu. 
cluc” cu Felix Bresart, Harry Lied 
tke, Assy Oswalda.

SALA FRANKLIN: „Vreau să ta. 
besc” cu Doly Davis și Joan Murat 

MARNA: „Condomnaț la trei ani” 
si „Spaima garnizoanei”.

VOLTA BUZEȘTI: „Romanța” cu 
Greta Garbo și „Malec salvează 
Europa”.

MODEL: „Dirijabilul" (Eroii aenu. 
lui) și trupa de reviste Bruno.

ROMA: „Bird la Polul sud" și ,Hary 
Carey in „Banditul“.

AMERICAN: „Femeile vesele din 
Viena” cu Wihy Forst și „Stan și 
Bran divorțează”.

SPLENDID: „Sclavii pasiunii” cu 
Emil Jannings și Ana ten și com- 
plectări.

DICHIU: „Shanghai expres" cu 
Marlene Dietrich și Clive Brook și 
o complectare.

LIRA: „Sclavii pasiunii” cu Ana 
Sten și Emil Jannings, complectare 
și jurnal.

Army On. 
Georg A.

uitare" cu 
Francén.

i" eu

inaugurarea expoziției
Le produse palestiniene

sau putut

De Viitor. Schulder, 
Monică Segall. Ionescu.

Arbitrajul, mulțumitor.
Promoția

Turda și Generala nu
întrece, partida terminându-se fără 
ca scorul să fi fost deschis-

Belvedere, prin punctele marca
te de Novac si Gheorghiu a câști
gat în detrimentul adversarei As- 
san, al cărei punct se datorește 
fundașului belvederist, Săndulescu. 
care a marcat în propria-i poartă-

Colțea n’a putut rezista onora
bil, Viforului Dacia, decât o repri- 
ză, când aceasta a marcat un sin
gur goal.

După pauză, avalanșa loviturilor 
galbenilor, n’a putut fi oprită de 
portarul decanilor, care a lăsat să-i 
treacă puncte>e\ marcate de= Stere 
(4), Christea (2), Răiculeanu (2) 
Si Beju

In urma rezultatelor de eri, cla

Eri dimineață a avut Ioc în Pa
latul Camerei de comerț din Capi
tală inaugurarea Expoziției de 
produse palestiniene.

Inaugurarea s’a început prin cu
vântarea d-lui ADOLF BERNARD 
președintele organizației sioniste 
um (aia, care a anus un cald o- 
niagiu Suveranului, arătând în a- 
celaș timp folosul schimbului de 
produse românești cu cele palesti
niene.

D. C. OSICEANU, preș. Uniunei 
Camerelor de comerț a făcut urări 
pentru o cat mai reușită cimen
tare a legăturilor dintre cele două 
țări.

D. TH. V. ORGHIDAN, preșe
dintele Camerei de comerț din 
Capitală a salutat cu entuziasm 
inițiativa Târgului de produse pa
lestiniene.

Felicită pe inițiatori, urând târ
gului un desăvârșit succes.

D. șef rabin dr. I. NIEMERO-
VER a subliniat importanța eve- Expoziția din str. Bărăției N'r. 6.

nimentului ce se sărbătorește: 
deschiderea pavilionului românesc 
la Tel-Aviv și inaugurarea târgu
lui de produse palestiniene, de aci.

D. MIȘU WEISSMANN, avocat, 
arată realizările Palestinei, dela e- 
miterea Declarației Balfour — 
care a redat Evreilor, căminul lor 
— până azi, toate datorite iniția
tivei particulare.

Citește apoi o moțiune, în care 
se aduc mulțumiri guvernului, Ca
merei de comerț, pentru contribu
ția României la Târgul din Tel- 
Avio și propune înființarea unei 
Camere de comerț româno-pales- 
tiniană, precum și tinerea perio
dica a târgului de produse ce s’a 
inaugurat.

D. A. BERNHARD citește apoi 
o telegramă de omagiu către Su
veran și o alta către Expozita din 
Tel-Aviv. Solemnitatea ia sfârșit 
la orele 12 iar asistenta vizitează

RADIO
Luni 11 Aprilie 1932

3M m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

gramofon).
13,45: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota opelos 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Radio. Filipucci : 
Marș bohem. P. Lincke: Uvertură la 
balet. A. Ketelbey: In tara fermeca
tă a Egiptului. Zandenau Francesca 
«ii Rimini, fantezie. O. Gyldmark: 
Serenadă. Joh .Strauss: Bonboane 
din Viena.

19: Informațiuni, meteorul «1 sem 
ual orar.

19,10: D-ra Petrini: Necesitatea 
învățământul practic în educația 
femeii de azi.

19,35: Orchestra Radio. V. Hrubyî 
întâlnire la Lehar, potpuri. Schrei- 
ner: De la Gluck la R. Wagner. F. 
Grothe: Allo Moscova! fantezie ru
sească.

80: D. prof. C. Musceleanu: Stiin 
ta stelelor.

20.20: D. Const. Ciulei: Semăna
tul de primăvară

20,40: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

81: Cuartetul Theodorescu. Tschai 
kowsky: Andante funebre doloroso 
(în amintirea lui Theodor Popovici, 
regretatul violist al Cuartetului Theo 
dorescu).

81,10: D. Em. Ciomact Quartetu] 
No. 132 din Beethoven.

I 21,20: - D-mi Aiex. Theodorescu, 
|violina I; Lud. Felamann, violina II;
L. Mendelsohn, viola și Jos. Thaler, 

,violoncel. Beethoven: Quartet No.
132.

22: D. Perpessictus: Cărți noui.
22,15: D-rele Elena și Parasehiva 

Tutschek, duo vocal. P. Cornelius: 
In noaptea Înstelată. Bach: Cantata 
No. 15. Bach: Eu chiui, eu râd. Bian 
gini: Prin văi, prin păduri. Cheru- 
bini: Iubita mea. Hermann: Cântec 
popular german. Schuniann: Cântec 
ue Mai.

22,35: D-nii Ed. Stein și N. Chir- 
»»»liescu, concert cu muzică modernă 
la două piane. Chase. Trikette, Ida- 
wanna, Tieddly Winks: Ed. Stein: 
Kvtmwox. Encusen. Walta; Gersch- 
via: Daynti Miss, The man y Iove: 
Kvlly Mayeri: Jass mașter SloW 
Fox.

82,55: Informațiuni.

Farmaciile ie servicii
In noaptea de II Aprilie

C. D» Roșu calea Moșilor 45, Tel. 
346/21. Em- Schuster cal. Victoriei 
138. Tel. 221/54 N S Georgescu caL 
Griviței 323. Tel- 348/08. D Nicolau 
(C- Oprea) cal- Rahovei 79. Telefon 
325z90. W Gresser cal. Moșilor 272, 
Tel 254/19. A. Solomon cal. Dudești 
28. Tei. 306/64. N- Sterescu (fost 
Thuringer) B-duI Elisabeta 34, Tel. 
363/94 M- Paleacu B-dul Col Ghica 

bl. M Antonescu șos- Ștef cel
Mare 116 Tel- 214/06 L. I. Rațîu 
(La Arab) str. Carol 124 (Podu Șei 
ban Vodă), Tel. 342/68- Ștefan Leae 
nesc-a str. Romană colț Tunari 3.

• t.



CURENTUL b

Ședința de eri a Senatului Accidentul pe automobil 
al d-lui Brandsch

Discuția pe articole a conversiinei
D. DR. DINU BRATIANU des

chide ședința la ora 4-20 în prezen
ța d-lor miniștri C- Argetoianu și 
Al. Radian-
Discuția converslunel pe 

articole
Se intră în ordinea de zi reluân- 

du-se discuția asupra art 9 deve
nit 8.

D- BONTESCU cere înlocuirea 
art 9 cu un nou articol-

D. ministru RADIAN: D. Bon- 
tescu cere schimbarea unei legi 
după ce a fost luată în considera
re de dvs.

La alineatul I ultimele cuvinte: 
,-până la data de 1 Iunie 1935” au 
fest suprimate, și s’a adăogat ur
mătorul nou alineat: ^Exploatatorii 
de păduri cu caracter industrial și 
comercial, nu intră tn prevederile 
legii de față chiar dacă au cumpă
rat solul”-

Art- 9 nou și 10 au fost votate 
fără modificări.

La art. 11 termenul de 10 zile, 
*’a prelungit la 30 zile. Au trecut 
nemodificate art. 12. 13 și 14-

La sfârșitul al- II al art 15 au 
fost adăugate cuvintele : .... cari
ar fi conservate asupra bunurilor 
și de care se va ține seamă in re
partiția cotei globale”.

Art- 16 a trecut nemodificat
Al- II al art- 17 a suferit o ușoa

ră modificare redacțională... „ca și 
pe seama acestora să te fie tri
mise acestora un exemplar al ce
rerii e<tc. Art- 18 a fost modificat 
astfel; .,va hotărî admiterea în prin-

eipiu a cererii de asanare judiciară". 
La art. 19 s’a adăogat acelaș ter
men ca și la ari. 18: ,3 cererii de 
asanare judiciară”.

Art- 20 nemodificat 
La art devenit 21 alineat non s’a 

introdu®: „Dacă creditorii chemați 
în instanța de asanare judiciară- 
sunt la rândul lor debitori agricoli 
asanablll, etc-’’

La art devenit 25 s’au adăogat: 
..„JW sunt opozabile creditorilor 
anteriori datei depunerii acestei 
legi, cu excepția drepturilor reale 
ce s’ar constitui in forma cretfiiu- 
M agricol al României".

Art- 26, ZI nemodificate- La alin. 
II al art 28 
porțlonal cu quantumul anual 
creanțelor lor, ca naturi titlul și 
rangiâ lor".

La art. 29 s’a adăogat ultimul nou 
aliniat:

„In tot timpul asanării judiciare, 
când un debitor asanat este Împie
dicat de a-și realiza recoltele prin- 
tr’un sechestru de orice fel. prezi
dentul tribunalului este în drept a 
da ordonanță prezidențială defini
tivă și neaplicabilă, pentru ca re
coltele. deși sechestrate și imobili
zate în sistemul procedurel actua
le, să poată fi vândute, cu formele 
legale, pentru acoperirea la timp a 
ratei de asanare privilegiate’’-

Au trecut deasemeni nemodifi
cate articolele devenite 31. 32 
și 33-

s’au adăogat ,.pro-

Eri Seara, d. Brandsch, Subsecre
tar de stat al minoritățlor, a fost 
victima unui accident de automobi 
care, dia fericire, a'a avut urmări 
grave.

Un automobil fa care afla d. 
Brandsch cu fica dsale, venea din. 
spre str. Știrbei Vodă spre Câmpi- 
neanu. In colțul străzei Cimpi- 
neanu automobilul d-lui subsecretar 
de stat a fost pufernie tamponat de 
un automobil de piață „Ford“ care 
venea cu mare 
d-lui Brandsch . 
lid nu Ja ales < 
schimb cealaltă 
pled sfărâmată.

Din fericire atât domnul Brandsch 
cit și fica d-sale nu s’au ales decât 
cu spaima.

Șoferii celor două mașini au fost 
conduși la circa 31 de poliție unde 
li s’a luat câte o declarație.

viteză, Automobilul 
fiind un Lincoln so
on nici o avarie in 
mașină a fost com.

Reuniunea de box 
din sala J. M. C.A

Ședința se ridică îa ora 7 jumă
tate- Cea viitoare azi la ora 9 dim.

Adunarea 
Sfaturilornegustorești

Uniunea Sfaturilor Negustorești 
a ținut eri ședință cu delegații 
secțiunilor din Întreaga țară la se 
dlul Sfatului Negustoresc Central 
din Capitală.

Au vorbit dinii Banciu-Buzăău, 
Axenfeld, Rădăștanu, Butoiu, Da- 
mianof-T. Severin, Marin Stănolu, 
Irimescu-Cândești, Simian-R. Vâl
cea, N. Marinescu, I. Constantin, 
Popescu Bușteni, Dumitrescu-Mi
litari, Ioslf Lazăr și Anastasescu.

D. D. P. NICULESCU RJTZ, se
nator, socotește mișcarea negusto
rească ca o acțiune salvatoare a 
tnsășf principiilor cari stau la baza 
actualei organizațiuni burgheze. 
Cere guvernului o îngăduință în 
ceiace privește executările silite 
și o eșalonare a plăților care sä 
corespundă posibilității de plată 
reale a negustorimet.

D. F. KOSCA relevă dorința tu-' revendicări.

organizațiilor de a se trece 
acțiune mai concretă.
I. KANDEL citește telegra- 
din partea celorlalte secțiuni, 
apoi citire următoarei mo- 

prin care se spune:

că factorii 
lăsa Influ- 
fățișe sau 
ce se fac

turor 
la o 

D.
mele 

Dă 
țlunl

Comerciant!!, industriașii șf me
seriașii conștient) de dreptatea ce 
rerilor lor, au credință 
răspunzători nu se vor 
ențați de amenințările 
de intervențiile oculte
pentru tmpedecarea unor legife
rări in interesul intregei economii 
naționale, șl că vor grăbi votarea 
încă în actuala sesiune a Parla
mentului a legilor menite să sal
veze deopotrivă toate clasele de 
debitori, urbani și rurali.

Dă mandat comitetului central 
si delegaților secțiilor să 
măsurile necesare pentru

I la îndeplinire a justelor noastre 
' reVAndirărl

la toate 
aducerea

intrunirllesocialiste deerl
La sala „Locomotiva" au vorbit 

d-nii Titel Petrescu, Caroi Borthe, 
G. Petrin și Victor Brătfăleanu.

In sala JLuther“ din str. Li- 
zeanu au luat cuvântul d-nii M. 
Radian. St. Stoenescu. llie Pre- 
dan, C. Popovicl, Ion 
sif Greceanu și d-na 
Brătfăleanu.

A cincea întrunire
cartierul Lupeasca. Aci au vorbit 
d-nii Bosic, Gh. Tlncaș, Ghimi- 
șescu, Rusu Simion șl Petrescu- 
Ghempet

Vechllu, Io- 
Paraschiva

s’a ținut în

cinci întruniri cari vor fi 
de altele in tară sunt un 
de luptă.
muncitorilor să sprijine a- 
acțiune, care are de scop

Eri dimineață s’au ținut în Ca
pitală cinci Întruniri al® partidului 
cocial democrat, ca un gest șl o 
manifestare pentru legiferarea a- 
ju torului de șomaj și democrati
zarea regimului electoral.
întrunirea dela Tomls
In sala Tomls s’a ținut întruni

rea centrală și a prezidat d. C. 
Bragadireanu. In numele lucrăto
rilor tipografi a vorWt d. SIMION 
ERNEST.

D. NACHTIGAL (avocat) spune 
că cele 
urmate 
semnal

Cere 
ceastă
îmbunătățirea situației materiale 
a muncitorilor.

D-na EUGENIA DELEANU se 
ocupă de dreptul de vot al femei
lor.

D. LOTAR RADACEANU pro
testează contra guvernului care a 
venit cu legi de asanare a socie
tăților petrolifere și a băncilor.

D. ILIE MOSCOVICI spune 
sunt 200.000 de șomeri, deci 
proporție catastrofală. Arată 
situația rea a țării e datorită 
capacității guvernelor.

Alte întruniri
In sala Rozica din sectorul Al

bastru a avut loc o altă întrunire 
al care au vorbit d-nii C. Stolo- 
jan, deputat Eftimie Gherman, G. 
Grigorovici. D. Pop și d-na Catia 
Constantinescu, cerând ca proec- 
tul de lege pentru 
merilor, depus de 
erați la Cameră să 
in actuala sesiune.

eă 
o 

că 
in-

Congresul de eri al partidului d-lui Goja
Numele partidului este : național-agrar.— Importantul 

expozeu al d-lul Goga

Rezultatele technice
Reuniunea din sala Y. M- C- A., 

desfășurată eri după amiază, s’a 
soldat cu următoarele rezultatei

G- Docul eseu (I. C.) și I- George
scu (Y. M- C- A.) au făcut match 
nul.

lacob Gheorghe (Y. M- C. A-) a 
învins la puncte pe Puiu Adămoiu 
(I. C.)-

Nic. Ionescu (Y. M. C- A.) a câș
tigat prin knock-out în repriza II-a 
asupra lui Hie Grigorescu (I. C.)-

C- Vătămanu (Y. M. C. A-) a ter
minat prin knock-out în repriza a 
II-a cu M. Florescu (J- C.).

Petre Georgescu și N- Șendrea 
ambii din clubul organizator au 
reușit joc egal-

Intormâținni

Eri la orele 11 dimineața, parti
dul poporului de sub șefia d-lui 
Octavian Goga și-a ținut congre
sul său în sala Rio (fostă Fras- 
catti). Sala neîncăpătoare, a făcut 
ca întreaga stradă dela Teatrul 
Național până în fata eofetăriei 
Capșa să fie plină de lume.

Toți șefii de organizații din țară 
au răspuns la apelul șefului, ve
nind cu numeroase delegații, iar 
în ce privește capitala șefii de or
ganizații au venit cu un număr 
covârșitor de partizani.

Rând pe rând își fac apariția 
fruntașii: d-nii general Ianco-1 
vescu, Cudalbu, Lupaș, foști mi-1 
niștri, Serghie Niță, Atanasiu, sub 
secretar de stat, Stan Ghițescu, 
C. C. Brăesku, Octavian Prie foști 
vicepreședinți ai Camerei, dr. Bar 
descu fost vicepreședinte al Se
natului, D. Burileanu fost guver
nator al Băncii Naționale, etc. etc.

La orele 11 și 15 minute sosește 
d. Octavian Goga însoțit de d. 
Eugen Demetriu. I se face o entu- 
siastă manifestație, — mulțimea 
izbucnind cu puternice strigăte de 
„trăiască d. Goga, trăiască șeful 
partidului național-agrar’’. Urcat 
la tribună lângă d-sa se află d-nii 
general Iancovescu, Cudalbu, D. 
Burileanu, C. C. Brăesku, preot 
Lupaș, I. Atanasiu, ete.

Discursul d-Inî
D. Goga își începe discursul 

astfel :
Vă mulțumesc din 

pentru încrederea cu 
onorat.

tot sufletul 
care m’ați

Eri dim. Federația economică a 
ținut un mare meeting în localul 
său. cerând din nou suspendarea 
executărilor silite la orașe și con
versiunea datoriilor urbane.

Ieri, la orele 10 dimineața, s’a 
întrunit Sfatul blocului sălarlatUor 
pentru eftenirea traiului șl contro
lul cetățenesc, la sediul său din 
str. Wilson Nr. 1. Au luat parte re
prezentanții celor 12 organizațiuni 

| componente.

M. S. Regina Marla 
va onora cu prezența Sa 
reprezentația de gală a 
D-nei Marcelle Chantal 

de azi Luni 11 Aprilie 
orele 9 seara

*
La sfârșitul tuturor întrunirilor 

sa aclamat o moțiune.
Toate întrunirile au decurs în li

niște.

Eri s’au întrunit la sediul lor 
din str Sm’rdan No. 4, membrii 
asociației dăunaților de răsboi 
pentru a discuta posibilitățile ce 
nai rămân spre a putea ii despă
gubiți de pierderile suferite dc pe 
urma răzl-ciului. ‘

O delegație s’a dus în audiență 
la d. Argetoianu, ministrul finan
țelor, căruia i-a înmânat un me
moriu cu doleanțele dăunaților 
război.

D ministru î-a asigurat 
duță închiderea parlamentului 
va ocupa și de aceasta chestiune 
spre a găsi o modalitate de a fi 

) despăgubi'! toți aceia cari au avut 
I de suferit din cauza războiului.

de

că
se

Câțiva derbedei rănesc pe un gardian

ajutorarea $o- 
social demo- 
fie votat chiar

Mai mulți derbedei în frunte cu 
vestitul pungaș de buzunar» Gogu 
Teofil al Moașei, din str. Teiul 
Doamnei 50, toți într’o complectă 
stare de ebrietate, cheltuind toți 
banii pe băutură s’au postat pe str. 
Teiul Doamnei și acostând pe tre
cători le cereau alți bani. Care din 
trecători nu dădea era înjurat și 
bruscat- Câțiva domni intrigați de 
purtarea derbedeilor au cerut con
cursul gardianului din post. La so
sirea gardianului derbedeii s’au 
înarmat ou câțiva pari și au înoe- 
pu tsă-1 lovească.

Văzând că singur nu4 poate

întrunirea chiriașilor

Agresiuni
discuții violenta 
Alexandru Ște-

D. OCTAVIAN GOGA

tineri

Chiriașii Capitalei s’au întrunit 
eri dimineață la sediul Ligii din 
str- Academiei.

D. RADULESCU, fost președin
te a) ligii, I. RADUCANU, pensio
nar. d-na ADELA IGNATESCU și 
N- POPIȘTEANU, cari au arătat 
Insuficientele actualului proept de 
lege al chiriilor.

D. MAGDER, .................
I criticat si d-sa înăspririle 
legii la Senat-

Arată că îndulcirea unor 
zif-i din proect se datoreșt® 
Rege ui (sala aclamă îndelung pe 
Suveran) S’a axpediat în urmă o 
telegramă de omagiu M. S. Rege
lui

cu un cuțit. în

președintele ligii- 
aduse

dispo 
M. 5.

Dacă iau astăzi pe 
na ce mi-ați destinat, o fac din- 
tr’un sentiment de datorie 
alții Si dintr’o pornire de jertfă 
pentru mine, fmi dau bine 
că a conduce m organism 
na înseamnă numai a fi reprezen
tantul unui curent de simțire din 
tară ei și paratonerul marilor răs 
punderi tn pragul zilei de mâine, 
fată dece, nu cu inima ușoară, de
clar că accent rolul ce mt-ati a- , 
cordat, rol pe care îl voi îndeplt-' 
ni până în ceasul când voi simți 
sau că legătura noastră a început 
să se eclipseze, sau eă puterile 
mele slăbind o mână mai viguroa
să va li chemată să prindă frâ
nele.
GREUTĂȚILE IN CARE 

NE SBATEM
înainte de a încerca să schițez

sarci-

pentru

sedma 
politic

locul

preșe- 
Martle

domoli, gardianul a cerut concur
sul altui gardian din postul înveci
nat. anume Gogu Teofil. Când cal 
de al doilea gardian s’a apropiat de 
derbedei Teofil al Moașei a scos 
cuțitul și repezindu-se asupră-i i-a 
aplicat două puternice lovituri în 
umărul drept- După comiterea fap
tei derbedeii s’au făcut nevăzuti.

Rănitul a fost internat la spita
lul Filantropia, iar d- comisar Co- 
jocaru. dela circa 9 de poliție a 
luat măsuri pentru arestarea agre- 
srrv'ui cnre esfe urmărit mai de 
multă vreme, fiind dovedit de a fi 
autorul a mai multor furturi. I

în urma unei 
lăcătușul mecanic 
fan, din serviciul uzinelor „Lemaî
tre” a înjunghiat 
partea stângă a pieptului pe tână
rul Ștefan Bozan- de 19 ani. ser
vitor la fabrica Baer, din strada 
Mecet 33- In stare disperată răni
tul a fost transportat la spitalul 
Colțea, iar agresorul arestat de 
către d. eomisar Dumitrescu, dela 
circa 16 de poliție-

— Lucian Perman Șî Alexandru 
Vanea, ambii vânzători la „Uniu
nea sindicatelor agricole” s’au luat 
eri la eeartă și de aci Ia încăe- 
rare. In toiul încăerărei Vanea a 
scos un cuțit și apucând pe Per
man de grumaz i-a aplicat două
lovituri în piept. Rănitul a fost in- Regal).

iernat la spitalul Colțea iar* agre
sorul arestat-

Accident de tramvai
D-șoara Frorica Gută, soră de 

caritate la spitalul Filantropia- 
voind să se urce în vagonul de 
tramvai No. 176 de pe linia 19. ce 
staționa în str- C. A- Rosetti, care 
tocmai se pusese în mișcare a că
zut de pe scară rănindu-se grav.

Cu ambulanța Salvărei a fost 
transportată la spitalul Filantro
pia.

destinată consolidării ei naționale. 
In orice caz un cuegt onest și clar 
descifrând tainele de 
ale politicei românești 
deceniu de dibuire, are 
tea de a fixa diagnoza: 
rp, ne-o poate aduce sau a 
fulgerătoare a unei personHtăți 
messianlce necunoscute încă, me
nită să strângă laolaltă printr’o 
chemare profetică tot ce a rămas 
bun șl curat, — sau ralierea vred
niciilor capabile într’o nouă soli
daritate militantă, aducând odată 
cu experiența trecutului și purifi
carea unei conștiinți pocăite în 
pragul dezastrului.

Deslegarea cea dintâi e de do
meniul hazardului, cea de a doua 
stă în puterii*» noastre.
V’ ospun eschis; din materialul 
propriu, din pietrele unghiulare, 
din cărămizele sănătoase ale clă
dirilor dărâmate ea șl din chea
gul cel mai recent al frământări-

o

ÎNCHINARE pentru 
REGE

Domnilor, începe d. Goga, de- 
c'ar deschis congresul partidului 
poporului cu un cuvânt de închi
nare al nostru pentru cel dintâi 
cetățean al tării, pentru regele Ca
roi 11.

Se manifestează pentru rege.
Trimitem omagiul nostru de de

votament și credință M. S. Rege
lui.

Dă cuvântul apoi d-lui l. C. A- 
tanasiu, eare spune următoarele: 

Domnule președinte, domnilor, 
Comitetul executiv al partidului 

poporului, întrunit ta ziua de Sâm 
bătă 12 Martie 1932, și fiind pre- 

i zențl 2/3 din numărul total ce al- 
cătuesc acel comitet precum șl fi
ind reprezentate 2/3 din totalul 
organizațiilor din țară au procla
mat ta unanimitatea celor prezenți 
pe d. Octavian Goga ca președinte 
al partidului poporului ta 
d-lul mareșal Averescu.

In calitatea mea de fost 
dinte al ședinței din 12
1932, am plăcuta datorie de a pro 
pune congresului, — în conformi
tate cu statutele partidului — rati
ficarea alegere! făcută în pw- 
so’na d-lul Octavian Go"-a.

Congresul aclamă cu o- 
vațîi ratificarea.

Octavian Goga 
principiile unei doctrine și liniile 
unui program, îngăduiți-mi să vă 
atrag atenția asupra împrejurări
lor extrem de dificile în care se 
sbate țara.

La adăpostul regalității, — sin
teză și chezășie a ideii naționale, 
— în aceste vremuri de prefaceri 
tulburi, neamul nostru își exprimă 
în continuu prin toate manifestă
rile Iui impulsurile unei entități 
organice. De aceia toate agita
țiile și toate teoriile interesate 
cari vizează revizuirea granițelor 
noastre se frâng neputincioase și 
adevărul românesc iese biruitor 
în fața oricărei judecăți obiective 
de echilibru internațional.

Niciodată tn Istoria României 
moderne n’a fost o asemenea în
frângere a sufletelor, o senzație 
de toropeală a unei societăți care 
nu știe ce vrea șl unde merge. 
In acelaș timp, deodată cu discor; 
darea din vârful piramidei, la te
melie, jos, e murmurul protestării, 
sgomotui surd subteran, prologul 
obișnmt al marilor prăvăliri. Ma
sele populare eșite din făgașul L 
deii de autoritate, captate de por
niri și curente haotice, fără pr-- 
cepte fixe de orientare sunt lăsate 
în bătaia vântului, aruncate pradă 
tuturor sugestlunllor vinovate. A- 
dăugațl la această dureroasă dă- 
răpănare nevăzută, apărarea sără 
cîei care se Ivește pe la toate răs
pântiile ca un întunecat sfetnic 
inopor.un șl aveți în față tabloul 
real al stărilor noastre.

Nu e nevoie să căutăm explica- 
dcficituhii moral și material 

azi.
tia 
de

V ■

laborator 
după un 
podbllita- 

Reinvie- 
iția

a-

cdedem, văzând mân-

lor actuale, noi vrem să zidim 
construcție nouă.

IDE IA AGRARA
Ideia pe care se va sprijini 

cest edificiu nu va ii nicio agitație
de clasă, nici un interes regional 
sau al mei pături sociale, ci o ca
tegorie de producție, cea mai de 
căpetenie a țării, ideia agrară, cu 
eare se confundă însuși secretul 
nostru de existență în cursul veacu 
rîlor, precum șl actuala (dcătulre 
de Stat.

lată deci, botezul nostru în a că
rui dogmă
tulrea: — Vom fi un partid națio 
nai agrar, pământul țării va 
piedestalul nostru politic. Firește, 
când purcedem dela această bază 
înțelegem că vom îl un partid al 
masselor populare care se va pu-■ 
ne de acord cu toate ramurile de 
energie productivă.

Ca o urmare va trebui deci, ca 
în ceiace privește economia națio
nală să se creeze o strânsă uni
tate de acțiune în deslegarea pro
blemelor de agricultura, industrie, 
comerț, comunicații și finanțe.

Va trebui ca problemele so
ciale șl de sănătate publică să-și 
găsească soluția lor normală în 
cadrul unui program unitar, sta
tornicit în concordanță cu intere
sele imperioase de ordin intern si 
a1p unei bune administrații.

Va trebui ca, justiția ocrotitoare 
și severă întinzându6si cât mai 
departe raza ei de influentă bine
făcătoare să poată contribui toată 
eficacitatea la sporirea sentimen
tului de legalitate și la stabilirea 
unei atmosfere morale prielnică 
desvoltărei unui stat dornic de a 
se pune de acord cu preceptele

fi

mari ale umanității.
Va trebui ca armata, exprimăm 

voința dârză a poporului româ
nesc dc a trăi unit, pentru tot
deauna, în granițele lui naturale, 
își poate valorifica ori când caii* 
tățile ei, în slujba idealului d« 
pace pe care-I urmărește o con
stantă p>. lltică externă a Româ
niei întemeiată pe 
pace în vigoare și 
noastre.

Pentru înfăptuirea 
zinc! partidul nostru . ___
drumarea inițiativelor individuale 
pe baza unul plan agricol unitar, 
general și metodic, utilizând con
lucrarea cooperației, capitalurilor, 
naț’male $î străine.
ANGAJAMENTELE FI
NANCIARE Șl ORGAN!« 

ZAREA ADMINIS
TRATIVA

Partidul nostru va respecta si
tuația monetară și angajamentele 
statului înăuntru și afară, fără < 
exclude posibilitatea unor noul a« 
corduri In vederea ușurării sarci
nilor, alcătuind apoi un buget da 
regene....e a forțelor, prin degre
varea de impozite și printr’o re« 
ducere a acestui buget. Va căatiț 
să pună în valoare toate bogăț&K 
latente ale țării cerând colabora
rea rodnică a capitalurilor străina 
In ordine internă va desființa a« 

o noui 
bugetț 
de tot 
va ur< 
munci-

tratatele de 
pe alianțele

acestei lo- 
propune in*

tuala reformă ad-tivă dând 
organizare menită cruțării 
lui. Va inaugura o politică 
lei anță față de minorități, 
mări satisfacerea nevoilor ___
toreștl șl claselor productive, în 
genere și va căuta o nouă îndru
mare culturală a maselor popa* 
lare.

In ce privește situația externă 
credem că România trebue să ci
menteze amicițiile tn sânul Midi 
înțelegeri șl alături de vechii a- 
Intelcgeri, — și alături de vechii a« 
fie respectate tratatele de pacer 
unitatea și Integritatea teritorială 
a țării.

Iată domnilor schița unui pro
gram al acțiunii noastre viitoare 
Pentru a înlesni biruința tr 
cuvânt de chemare către toți - 
ceia cari văd dincolo de ograda 
unui 
voia de reîmprospătare a Rorrâ- 

! niei. Cu cuget curat îi poftim la 
muncă frățească să tragă 
alături în conștiința țării o 
nouă.

Privirile ni se îndreaptă 
Ies spre fruntașii satelor 
umilii ostași din tranșeele

strâmt egoism si cred în n >

cu no’ 
brazdă

mai a- 
și spre 
muncii, 

de orice breaslă. Cu aceste ere-*1 
dințe pornim azi la drum și spre 
izbândă!.

D. Goga e îndelung ovaționat.

Moțiunea congresului

Partidele și situația (e azi a tării
Âr fi de ajuns să urmărim cât Partidul zis ttațional-țărănesc se 

de eât linia abruptă a guvernării desface înainte de a se fi înche- 
aetuale împinsă nu numai dincolo gat, ca orice mixtură arbitrară ai 
de zona contingentelor politice, 
dar și a eelor mai elemetare exi
gente de cumpăt cerebral.

O necontestată criză a partide 
lor s’a deschis la noi, llpsindu-se 
astfel spiritul public de necesarele 
puncte fixe tn orientarea Iul.

reat’tote. uza erizeî este 
sînwl“. Ea rezidă ta vechimea a- 
cestor organisme perimate și ea 
doctrină și ea procedetiri. Ana- 
hronîce tn structura lor, fără pu
tința de adaptare la necesitățile 
prezentului, fluturând dintr’o i- 
nerție de gândire formule întâr
ziate, partidele politice actuale 

rilțntofie;.
Prin evaporarea lor se 

lichidează trecutul ale că 
rui lozinci născute odini
oară din forme de viață 
r.b nu mai sunt, s’au 
proectat încă asupra îm
prejurărilor schimbate.

Oricâte dușmănii am ca 
naliza asupra noastră, un 
examen succint se impu
ne în materie.

Iată partidul Ifberal! Cu un tre
cut ca ‘'ține o perioadă în
delungă și strălucită în viața noas 
tră politică, în tara nouă. — radi
cal transformată. — el s’a înfăți
șat ca un organism vetust atins de 
virusul unei decompoziții sigure.

Toate vechile lui proptele (bănci, 
votul 
oară,

cenzitar), puternice odini-

cărei componenți în mod organic 
refuză aliajul.

Partidul național din Ardeal, ex
presie a luptei noastre de rasă 
împotriva Ungariei sub stăpânirea 
Habsburgilor, dacă și-a prelungit 
după unire rostul unei înjghebări 
regionale, e că s’au găsit oameni 
fără orizont cari și-au croit o plat 
formă din nenorocirea 
și-au răscolit în 
fele primitive ale 
pretat patriotism 
marca și eclipsa 
niște într’o vreme când obiectul | 
luptei de clase a dispărut în um
bra satelor noastre, dispărând s’ 
cauza care o născuse: marele pro 
prietar pământ

Despre partidul poporului, de 
care bunul simt ne oprește cuvân
tul în măsura ce am dori-o? Par
tidul poporului n’a izbutit să valo 
rizeze politicește formidabilele e- 
nerni morale ale transeelor din 
‘'-ri q fnaț ființă. Cu cât înr’ fam 
în vreme noi cari simțeam pulsul 
lui, aveam tot mai mult impresia 
că în loc de a deveni o actuali
tate palpitantă, riscam să fim res 
pectați ca o amintire istorică

Iată, domnilor, tripticul partide
lor din tară, care au guvernat Ro 
mânia de după răsboiu, și nu se 
pot, desigur, sustrage dela răspun 
derea pentru stările generale 
cari ne găsim azi.

D. D. Burilianu dă citire urmă
toarei moțiuni;

Congresul partidului Poporului 
de sub preșidenția d-lui Octavian 
Goga, întrunit azi Duminică 10 
Aprilie 1932 în București, de față 
fiind delegațiuniie oficiale ale or- 
ganizațiunilor partidului din În
treaga țară, ascultând expunerea 
d-lui Octavian Goga:

1. Decide ca pe viitor 
partidul să poarte nume
le de »Partidul Național- 
Agrar’’.

2. Autoriză pe d. Octa
vian Goga să îa dispozițiu 
nile necesare în vederea 
'alcătuirii comisiunei per» 
i tru elaborarea statutelor, 
a comitetului de studii, 
precum și a altor organe 
ce va socoti utile pentru I

organizarea par£id<uriui.
DUPĂ CONGRES

D. Octavian Goga, a rugat mul* 
timea să meargă în liniște la club. 
D-sa a fost dus în triumf până îl 
localul clubului partidului națio
nal agrar din str. Câmpineanu 4.

D. Goga urcat la balcon spune:
„Sunt mulțumit pentru că îmi 

văd ochii. Voi ce sunteți aici, voi 
ce ați fost la congres, simțiți că 
s a schimbat ceva în Tara Româ» 
iiească. Bate vântul de primă
vară.

Primăvară înseamnă primenire» 
in sufletul nostru, adică primeni* 
rea în viața politică. Și aceasta se 
va vedea cât mai curând”.

D. Goga face din nou un căldu
ros apel la mulțime să se risîn 
pească în liniște.

Banchetul
trecutului 

mulțime instinc- 
unui rău inter
local. Vom re- 
retoricei țără-

în

Programul partidului national-agrar
tragem deci concluziile aces

La ora 1 jum. în sala Carpati 
a avut loc banchetul organizat în 
cinstea d-lui Octavian Goga.

D. OCTAVIAN GOGA (primit 
cu ovații furtunoase) a spus:

Domnilor, după o veche datină 
din străbuni, care este la temelia 
sufletului. nostru, reconsacrată de 
nevoile morale ale 
eu ridic paharul meu 
jestatea Sa Regele, 
dinte nu au 
multe. Din mijlocul 
nostru, care înseamnă sbuciumul 
tării, noi Ii trimitem Regelui de
plina credință și hotărârea de a 
jertfi totul pentru a apăra, la adă
postul Regalității, integritatea a- 
cesteî țări. (Aplauze puternice).

Nu a fost adunarea noastră de
cât.o manifestare a cadrelor; nu a 
maselor ce ne urmează.

Mulțumesc tuturor eelor cari 
au venit aci, cum și conducătorilor 
Capitalei, pentru munca lor. Sun
tem partidul care are cea mai 
bună posibilitate de a se pune în 
fruntea unei mișcări, pentru a gu
verna această țară. I

Salut pe cei veniți între noi și 
în special pe d. Niță, cu sentimen
tul rval, că nu sunt decât prolo
gul unei mari regrupări de forte 
politice.

Am aruncat mănușa tuturor par 
t ■ pe car- le socotim . utrede 
din temelie, (aplauze) Când am 
făcut acest lucru suntem con
știent! de toate urmările; chelălă- 
ielei care ne va răspunde, noi nu-i 
dăm atenție; mergem înainte.

nevoe

momentului, 
pentru Ma- 
Marile cre
de cuvinte 
sbuciumulul

întemeiat! pe experiența noas
tră din trecut, de vechîu partid, 
care a guvernat de două ori, a- 
vând rândurile noastre Întărite^, 
eu socot și vă rog să mă ascultați 
— mă cobor in conștiința mea ta 
aceste clipe și socot în fa; î lui 
Dumnezeu șl a oamenilor că pu- 
t'~- răspunde de guvernarea a- 
cestei țări. (Aplauze prelungite, 
ovații).

Domnilor, aveți încredere ta 
viitor, — și să așteptați desfășura 
rea evenimentelor, nu cu brațele 
încrucișate, ci cu sufletul gata de 
a împlini toate ordinele, pe care 
am să vf le dau. Să vă socotit! cu 
toții de azi înainte. Într’o’ mobili
zare morală, ca o tabără care aro 
un conducător, hotărât o ducă 
Ia isbândă.

Isprăvesc eu aceste cuvinte*, eu 
vă lalțumesc pentru a^wultarea 
cu care m’ațl onorat și, crezătoi 
ir destinele țării și in rolul de pil 
rificare în viața politică pe care îl 
are partidul național agrar, inehta 
pentru acest partid, menit să 
formeze viața politică a țării, 
plauze îndelungate).

*
Ducă banchet, d. Goga s’a 

acasă, unde a primit pe șefii 
organizații și pe delegații din 
dctele respective.

Ih cursul acestei săptămâni 
d-sa însoțit de numeroși fruntași 
și de d. Eugen Demetriu, va face 
vizite organizaților ce-1 uri.cază.

ro
la-

sau e în s - ' -
să găsească ta ea suficiente 
nergii latente pe care răscolindu-le 
să aibă puterea de a se smulge 
de sub apăsarea formulelor înve
chite, creîndu-și astfel o platformă 
proaspătă de strângere a rânduri
lor, sau țara se va angaja pe po
vârnișul curentelor extremiste, 
tocmai în prima perioadă a uni
tății de stat, care ar ii fost pre-

Să 
tor constatări:

O primenire a vieței 
noastre politice se impu
ne cât mai grabnică dacă 
vrem să scăpăm de seri
oase zguduiri cu urmări 
incalculabile.

----------- --- r___ ,______ , O religie nouă trebue să salveze 
versitară Caroi I (piața Palatului aici fondul de credință al unei so- 

p!°tăți învinse. Dilema e limpe ' •

Conferințe |
D. profesor dr. C. Daniel, va 

ține o conferință despre: „Sufletul 
chirurgului’, Miercuri 13 Aprilie c. t 
ora 6 d. a. precis, la Fundația Uni-1

dus 
de 
jtt-

Melicescu



CURENTUL Marți 12 Aprilie 1932

Constituirea partidului national-agrar $liri !°litice mareșalul. Hindenburg reales
Un vehement atac al d-tui Octavian Goga Împotriva 

part.delor vechi
posibilă decât pe baza votului cen- ...Șl PARTIDUL POPORU -------- - . ------------- i LU|

Arătând rezerva pe cară f-o im- 
..... j situația când vorbește de 
partidul poporului, d- Goga vor
bind de acest partid a spus:

„Partidul poporului n’a Izbutit să 
valorizeze politicește formidabilele 
energii morale afe tranșeeior din 
cari a Iuet ființă. Cu cât Înaintăm 
in vreme, noi, cari simțeam pulsul 
tai. aveam tot mai mult impresia 
că ta ioc de a deveni o actualita- 
tate palpitantă, riscăm să fim res. 
pectați ca o amintire istorică”.

„Gtimpttl nostru politic 
este un câmp de rușine1', 
conchide d. Goga.

După ce face această analiză, d- 
Goga expune 
partid, 
agrară, adică pe o unitate de ac
țiune a producătorilor agricoli, cari 
Înțeleg să Întrebuințeze o doctri
nă nouă și metode nod.

După cum se vede d.

Eri g avut loc congresul de con
stituire definitivă a partidului de 
sub șefia d-lui Oct. Goga,

Publicăm pe larg, in corpul zia
rului, desbaterile acestui congres 
a se rezumă de fapt ia discursul- 
pragram al d-iui Goga și la vota
rea unei moțiuni prin care se 
schimbă titulatura partidului în 
aceia de partid naționai-agrar și se 
ratifică alegerea de președinte 
partiQUjUi în persoana d-lui Goga.

Din discursul deja congres cât 
mai ales din a©ela pe care d- Goga 
l-a rostit la banchet șl in care a 
afirmat „putem răspunde de guver
narea țării, s’ar înțeiege că parti- 
did naționai-agrar cere puterea.

Sar părea curios ca un partid 
.nou născut, chiar atunci când pro
vine prin despărțirea unui frag
ment dintr’un partid mai vechiu - 
să ceară imediat puterea- Faptul- 
Insă, devine explicabil prin aceia 
că d- Oct- Goga prezintă această 
nouă formație politică drept un or
ganism de reacțiune împotriva pro
gramelor și metodelor partidelor 
existente, a cărui convenție cu d. 
Goga a prociamat-o categoric ta 
discursul rostit în congresul de eri-

Insistăm asupra acestei chestiuni 
deoarece ea va da naștere desigur 
la polemici veh'emente, partidele 
neintârziind să ridice mănușa pe 
eare le-a aruncat-o d. Goga-

DEFINIȚIA ACTUALEI 
SITUAȚII

Având în vedere aceste viitoa
re polemici, care se vor produce o ... - - - -... . . .
în marginea celorlalte evenimente V,®t<țp!e!!
importante ce se desfășoară, soco 
ițm ineresant să subliniem părțile 
din discursul d-lui Goga, în care 
d-sa își precizează atitudinea a- 
gresivă față de partide.

fn ceeace privește actuala situa
ție, d. Goga, o caracterizează ast~ 
fel:

„Niciodată in istoria Ro 
mâniei moderne, n’a fost 
o asemenea înfrângere a 
spftetelor, o senzație de 
toropeală a unei societăți 
care nu știe 
unde merge, 
timp deodată cu discorda 
rea. din vârful piramidei, 
la temelie, jos, e murmu
rul protestării, zgomotul 
surd subteran, prologul 
obicinuit al marilor prăvă 
liri”.
CASCADA PARTIDELOR

D. Goga afirmă că opinia publică 
vrea să stabilească răspunderea 
„declinului evident al prestigiului 
nostru de St; I atribuindu-1 parti
delor noastre politice.
' Șeful partidului naționai-agrar

sitar, că in primele vremuri ale su
fragiului universal partidul liberai j__; 
s’a bazat pe instituțiile bancare, pune 
pe prestigiul unor personalități dela 
conducerea lui și pe unele „înalte 
gesturi protectoare”, justificate de 
strălucirea de odinioară a partidu
lui liberai.

D. Goga a încheiat critica parti
dului liberal spunând •’

„Legea evoluției cu ramificările 
ei multiple e fatală partidului libe
ral care deplasat și inadaptabil ca 
doctrină, slăbit la centru și inexis
tent in flancuri, fără conducere și 
fără voință, țesând mici Intrigi de 
culise, bazate pe neputință, se des
tramă in conștiința populară”.

Despre partidul naționa!-țără- 
nesc, d. Goga afirmă că se destra. 
mă Înainte de a se fi Închegat, că 
fuziunea, în fapt, este inexistentă, 
că ramura națională din Ardeal 
este cea mai „demodată haină din

Azi urmează oa grupul 
de bănci cari au acordat 
creditul de I5O milioane 
franci francezi să pue la 
dispoziția ministerului de 
finanțe și ultima tranșe 
de 25 milioane franci, 
Crodusul căreia va fi în- 

'ebuințat pentru achita
rea salariilor și pensiilor 
în restanță.

programul noului 
care se bazează pe ideia

garderoba noastră politică”, ta con- Goga a provocat partidei 
secință nemal având rostul de a mai le, pe toată linia, și deși- 
exista, pe când țărănismul Vechiu- gur că răspunsul din a- 
lui-Regat a intrat ta eclipsă, obiec- ceasta parte nu va întâr-
tui luptei de clasă dispărând- zia.

Consiliul de miniștri dela Palat
Două comunicate ale guvernului

Eri la orele IO diminea 
•a sa întrunit la Palatul 

un consiliu de miniștri, 
sub președinția Suvera
nului.

ce vrea și 
In acel aș

miniștri, subsecretariatul Presei a 
transmis ziarelor două comuni- 
uite.

Primul:
t,A. S. R. Principele Ni- 

colae a sosit eri la Bucu 
rești pentru o scurtă șe
dere in vederea orândui
rii unor afaceri 
nale*'.

A> doilea:
„Azi dimineață 

loc un Consiliu de 
tri sub președinția M. S. 
Regelui. Consiliul de mi
niștri s’a ocupat de planul 
Tardieu”.

Principele Nicolae, ca
re a sosit Sâmbătă după 
amiază eu avionul, dela 
Paris, va pleca, probabil 
tot la Paris, fn cursul zi
lei de mâine, Marți, înso
țit de d. colonel Manoles- 
cu, adjutant regal.)6,

perso-

a avut 
minis-

La acest consiliu nu au
consideră însă că partidele politi-1 partlolpat subsecretarii 
ce sunt un corolar al vieții noastre Stat ci numai miniștri, 
constituționale și că, necontestat. afară de membrii 
criza lor actuală, aceea de pe ur- guvernului, au luat parte 
ma căreia „curentele subversive cowsiliu _d. M. Sadovea 
au- profitat și s’au întărit” nu este \ P**’ Pr®Șe*i*ntelc Senatu- 
datorită ..lipsei de agrement a Co'i’u* 51-?' map®Șai Prezan» 
i oanei”, pentru partide I Pompei, președinte-

D. Goga afirmă că moți. Camerei, a fost dease- 
vul pulverizării partide- menea invitat la consiliu, 
lor se datore&te unui ie- d“sa fund în străină- 
nomen simplu: „vechi
mea acestor organisme, 
perimate și ca doctrină 
și ca procedee”.

täte n’a putut răspunde

CRDÉCâuvêElMDaNLTR ÎteiânS'î»
DE GUVEN AMANT

acestei invitațiuni.
La ora II jum. ședința 

consiliului de miniștri, 
și Argetoianu

președinte al Germaniei
Alegerea de baioiaj a decurs in liniște

Rezultatele scrutinului de balo
taj pentru alegerea Președintelui 
Republicei germane, primite de noi 
pe cale particulară, semnalează vie 
toria Iul Hindenburg, ales cu majo
ritate absolută.

Caracterlsticele acestui scrutin 
sunt următoarele:

1) la urne s’au prezentat mai pu
țini alegători ca la primul scrutin; 

in majoritatea crcuniscripțiilor 
Hindenburg și Hitler au un câștig 
de voturi, pe când Thaelman, candi 
datul comunist, e in evident regres; 
3) sporul la voturi obținut de Hin 
denburg e mai puțin însemnat de 
cât cei dat lui Hitler, al cărui pa
trimoniu elctoral a crescut propor
țional, considerabil.
“"Concluziile ce se degajează din 
acesta constatări sunt: o oarecare 
oboseală a alegătorilor, o creștere 
enormă a suprafeței politice a lui 
Hitler șî un eșec accentuat al comu 
niștilor.

Pe cât pare, majoritatea alegă, 
torilor pangermani cari, la primul 
scrutin, au votat pentru Duester. 
berg, s‘a raliat candidaturei lui 
Hitler și numai o minoritate a 
mers spre Hindenburg; cât despre 
atitudinea comuniștilor cari de data 
asta n‘au mai votat pe Thaelman. 
e mai mult ca plauzibil că niciunul 
nu s’a rătăcit în lagărul lui Hlnden 
burg și că toți l‘au votat pe Hitler, 
din dorința de a înteți lupta poli
tică din Germania, in speranța că 
acest paroxism va folosi, in cele din 
urmă, comunismului.

- «
Germania va avea dar din nou pe 

mareșalul Hindenburg drept preșe - 
dinte de republică.

Și totuși partidele cari au susți
nut această candidatură au moti
ve de neliniște. La vârsta la care a 
ajuns Hindenburg și mai dată fiind 
sațietatea pe care el o manifestă pen 
tru politică e de presupus că nu,șl 
va exercita mandatul până la sfâr
șit; iar la o nouă alegere, cu greu 
se va găsi un alt candidat presti. 
gios de opus torentului în creștere 
al hitlerismului.
Și aceste partide mai au un cuvânt 

de neliniște : peste două săptămâni 
au loc alegerile generale pentru Dle 
tele Prusiei, Bavariei și Wuerten- 
bergului. E limpede că hitlerismul 
care n’a putut obține triupiful în, 
trio alegere plebiscitară având un 
adversar ca Hindenburg, va repurta 

monopolului alcoolului, iar Senatul un rumăr important de succese în 
cu aceia a conversiunei. ' circumscripții electorale locale. Și

Ședința biroutui cațianaî- 
țărănesc

Aseară a sosit în Capitală, venind 
dela Cluj, d. Alex. Vaîda Voevod.

Astăzi se va întruni biroul parii, 
țiului național .țărănesc, sub preșe.

puterea politică efectivă se exercită 
în Parlamente, pe baza acestor suc
cese de circumscripții.

Mișcarea hitlerută rămâne deci o 
amenințare pentru liniștita desvol 
tare a Germaniei.

*
Pentru a evidenția șl mai bine con 

figurația scrutinului de balotaj, e 
necesar să amintim că la primul 
scrutin operația electorală a aat a. 
ceste rezultate:

Hindenburg 18.666.736 voturi; Hit 
ier ll.i28.5U voturi; Duesterberg 
2.517.873 voturi și Thaelman 4 mii. 
971.CU0 voturi.

THAELMAN
Ora 24.
HINDENBURG 
HITLER 
THAELMAN
Ora O.I5.
H1NDEBURG 
HITLER 
THAELMAN
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D. VAIDA VOEVOD

dinția 
discuta importante chestiuni, în le. 
gătură cu situația internă din par
tid.

d.lul Ion Mihalache. Se vor

Ședințele 
Corpurilor legiuitoare 

Eri Camera n’a ținut ședință. In 
schimb Senatul a avut ședință du
pă amiaza, discutând pe articole 
legea conversiunii datoriilor agri
cole.

Astăzi Corpurile legiuitoare vor 
avea ședințe și dimineața și după 
amiază. ’ '

Camera va continua ea discuția

Principele Nicolae a ob 
ținut dela Suveran un con 
cediu de șease luni.

Arestarea unui bancher 
parizian

PARIS 10» (Rador). — Azi a 
fsst arestat bancherul parizian 
Lafallle care era urmărit pentru 
abuz de Încredere comis impo- 
triva ciienților băncei pe care o 
conducea pe piața Parisului.

Sălbatecele agresiuni 
ale unor proprietari

In șoseaua Crângași 5 (cartie- ținea morțiș să-l dea afară sau să-i 
rul Grand) se află o băcănie și un mărească chiria. Pentru aceasta 
depozit de lemne proprietatea d-lui în fiecare zi li tăcea tel de tel de 
Vanghele Naum.

Proprietarul imobilului un anu
me Gheorghe lonescu, șef mecanic 
la căile ferate, deși are cu chiria
șul său contract pe încă patru am

Circulația pe caiea ferata
s*a îmbunâtâțît

Care era situația pe ziua de eri
După «•smn'^rfe

---------- 7----------------------- [ceni, ședința a fost relua telegrafice primite la di-
D. Goga sa ocupat apoi de cele.tă la ora l9 când primul- recțiunea generală C. F. 

treî partide cari au guvernat țara: ministru și ministru de fi R, rezultă că situația lini 
partidele liberal, națioual-țărănesc i nanțe s’au întors la Pala- Hor ferate în cursul zilei 
«I al poporului- Despre partidul ti- tul Regal din calea Victo- de Duminică IO a. c. s’a 
beral, d-sa afirmă că doctrina iul riei, și a mai ținut până la ' ---------
a fost pretutindeni sacrificată, că ora I jumătate, 
existența partidului liberal n’a fost După terminarea consiliului de

Senzaționale arestări
de comuniști la Bazarflic

Sieu; Bond—Mihai Viteaza; Turda 
—Abrud; Tiha Bărgăulul—Borgo 
Suseni; luda—Tg. Mureș; Bârlad 
—Buhăești; Bârlad—Berești; Ti~ 
ghina Căușani.

Traficul de mă -uri este între
rupt, iar trenurile de călători cir
culă prin traaihoraare pe urmă
toarele linii: Sf.-Petru Rareș, Si
ghișoara—Odorhei, Blaj—Praid,

Cum s’au succedat 
rezumatele

BERLIN, 10 (Tel. part.)- — Iată 
rezultatele fa < 
pând dela ora 10 seara :

Ora 22.30.
HINDENBURG 
HITLER 
THAELMAN 
Ora 22.45.
HINDENBURG 
HITLER 
THAELMAN
Ora 23.30.
HINDENBURG
HITLER

* 1
(Rador). — Hh 1 

din totalul de 3 ' 
electorale, majori 1 
in 22 și majoritai * 
circumscripții. 1 
absolută a fost ok

BERLIN 10. 
denburg obține, 
circumscripții 
täte absolută 
relativă in 7

Majoritatea_________ ____ __
ținută de Hindenburg în trei cb ț 
cumscripții din Silezia, apoi în dl 
cumscripțiile din Magdeburg, H»

i 
t
1diverse ore, ince- nivra, Westfalia, Hessen, Nassu {

Koblenz, Trior, în Ba varia, Saxo j 
nia, Wuertenberg, Baden, Ha», 
burg.

Hindenburg a avut majoritate 
j.jn.ooO rslai-‘va a voturilor in clrcu» (r,....,. ..
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8920000
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RADIO-BERLIN, 10. — Alege-1 Hitler a obținut 13 mii J 
rile prezidențiale au trecut fără mj4f7.C0° voturi, iar jcandl • 
cidente grave.

Cum era de așteptat, mareșalul 
Hindenburg a fost reales ca preșe
dinte al republicei germane pen
tru un nou termen de șapte ani cu 
majoritate absolută, căpătând 19 
milioane 347.000 voturi. Hitler a 
obținut 13.417.000 voturi. In aceste 
condițiuni este neîndoios, că în a- 
legerile politice dela 24 Aprilie 
pentru Landtag-ul prusian parti
dul hitlerist va smulge hegemonia 
din mâinile social-democraților.

Fapt foarte important, dat fiind, 
că după tradiția germană, cine are 
futerea în Prusia, are și cheia 
puterii la Berlin.

Astfel victoriosul mareșal 
vea încă zilele grele, când 
obligat a ține seamă de doleanțele 
noului guvern prusian.

Comunistul Thaelman a obți- 
nr1 3.705.000 voturi. Deși elfi a a- 
ce este pentn« ger
mani o cifră enormă, totuși ea este 
mai mică decât 4.971.097 voturi, 
obținute Ia primul scrutin.

«
BERLIN, IO (Rador). -

11.4304)00
8-230-000

18 700 000
12-500-00

scripțiile din Prusia orient lă, cir
cumscripția Berlin, circumscripții 
Frankfurt am Oden, Duesseldorl 
și Meklenburg.

Hitler are majoritate absolut! 
într’q singură circumscripție dll 
Reich, iar in celelalte cinci majo 
ritate relativă.

proclamat ales

va a- 
va fi

datul comunist Thael>p 
mann 3.705.000 votuH 
Circa 100.000 voturi aic 
fost anulate. fi

Aceste cifre, stabilite pe bai ț 
comunicările din toate circumscrie c 
țiile electorale, pot suferi ușoafl" 
modificări prin rectificări de calcă 
după care se va proclama olicyp 
rezultatul. v

Lupta s’a dat ta special pentfl^ 
voturile înregistrate la scrutiunl dk 
13 Martie de candidatul naționalij 
german Duesterberg care de datl- 
aceasta n’a mai candidat Se pan * 
că cele mai multe din cete, dpd |, 
milioane șî jumătate de voturi alj _ 
lui Duesterberg au mers de d« * 
aceasta spre Hitler- Hindenburg i „ 
beneficiat în schimb de participi & 
rea mai activă la urne a sociîf p 
democraților și de un spor de 
tun în provinciile din Nord și rl 0 
sărit. Candidatul comunsit 1 g 
suferit o scădere apreciabilă de vt D 
turf- d

La primul scrutin, Ia 13 Marii e 
obținuseră-' Hindenburg 18-666.731 ț 
voturi, Hitler 11-328471, Duest® B

BAZARGIC, 10- — Siguranța te- 
eaiă a arestat in cursul nopței tre
cute pe curiera comunistă Rașca 
Șjtoianova care venea din Bulga
ria, deja Var na cu un geamantan 
pjin cu manifeste.

-Concomitent cu această arestare 
Su mai fost arestați: Dumitru Ver- 
banov avocat din Constanța șeful 
comuniștilor din Dobrogea, Nlcola 
Cristea, Boris Vasiliev, Ivan Stan- 
ceacof, Atanasle Dumitrov, Maha. 
linschl, lancu Cencov. Leon Stern, 
Dumitru sandu, Ivan Prodanov și 
Dumitru Nicoiov.

Cu ocazia cercetărilor la doml- 
cMhri lor s’au găsit numeroase ma
nifeste și un ziar nou comunist 
„Alarma” pe a cărui manșetă e 
scris-' „Luptați împotriva împărți
re! Chinei și pentru Republica Do* 
brogei, Trăiască Uniunea Soviete
lor Rusești”.

$• îndeamnă apoi muncitorii ro
mâni a se uni cu cei din Rusia întru 
revendicarea idealului lor- Aresțații

a ti judeca# după legea mieului 
parchet-

Comuniștii din Chișinlu 
manifestează

CHIȘINAU 10. — Aseară ches 
torul Gritta și d. Mauraru, directo
rul penitenciarului local, au fost 
informa# că comuniștii de aici au 
de gând să maniiesteze. In ace 
scop au fost luate toate măsurii 
necesare.

Azi dimineață un grup compact 
de comuniști au pornit dela cimiti
rul ortodox spre Închisoarea cen
trală manifestând și cerând elibe
rarea, „tovarășilor”.

Imediat un detașament de sol
dați au Împiedecat înaintarea co
muniștilor. Comuniștii insă s’au 
opus, tneereând să bruscheze ar
mata.

*’«u operat mai multe ares 
. A lest arestat șl Gruenberg, 

ac fost înaintați parchetului, urmând' eondueăterul comuniștilor.

îmbunătățit simțitor. 
LINII ÎNCHISE PENTRU

ÎNTREGUL TRAFIC
Următoarele linii fiind inundate 

sunt închise pentru întregul trafic: Holod—Tascău, Baia Mare—Ul- 
Sibiu—Făgăraș, între stațiile Po
dul Olt—Făgăraș; Sibiu—Sighi
șoara, între stațiile Sibiu-Agnita; 
llia—Lugoj, între stațiile llia-Do- 
bra; Arad—Timișoara, intre stați
ile Arad-Aradul Nou; Arad—Pe
tica; Satul Mare—Șomcuța Ma
re, între statuie Borlești-Șomcu- 
(a-Mare; Sighetul Marmației—Su- 
gatag; în punctul Sugatag; Dej— 
Apahida; Dej—Jibou; Dej—Be-
clean-—Bistrița; Ludoș Măgheruș

meni Sălaj, Bistrița—Borgo Suse
ni, Adâncată—Șiret, Pojorâta- 
Fundul Moldovei și lași—Vasile 
Lupu.

LINIILE RESTABILITE
S a reluat circulația tutulor tre

nurilor pe următoarele linii Arad— 
Simeria, fost întreruptă între sta
țiile Patina și Milova, Bretc-Tg.- 

Ji-Secuesc, Secueni —Sărmășag, 
bou—Ulmeni—Salai,

circulația ge liniile nrihc.paie
Pe următoarele linii principale ta modul următor: a) trenurile 

care 
lația 
țiuni 
ra-Jimboiia, București-Teiuș-Arad- 
Curtici, București-Teiuș-Cluj-Ora- 
dea Mare-Episcopia Bihorului, Bu- 
curești-Mărășești-Cernăuți-Grigore 
Ghica Vodă, București-Galați-Basa. 
rabeasca-Chișinău, București-Con- 
stanța.

Singura linie principală rămasă 
nerestabilită, este Mărășești-Vas- 
ltd-Iași, din cauza întreruperei cir
culației Intre Bârlad și Buhăești, 
întrerupere care va mai dura ta 
mijlociu 48 ore.

‘ Pe această linie circulația se face

sau restabilit complect circu- 
trenurilor se face in condi- 
normale ; București-Timișoa-

________________ _________ j ra
pide 7 și 8 circulă pe ruta ocolită 
Galați-Basarabeasca-Chișinău; b) 
trenurile accelerate 63 și 64 circulă 
pe ruta Mărășești-Pașcani-lași; c) 
trenurile accelerate 65 și 66 circulă 
numai până la Bârlad, pe distanța 
Bâriad-Iați sunt anulate; d) tre
nurile de persoane circulă până la 
primele stații, limitrofe punctelor 
Întrerupte-

Circulația trenurilor de pe liniile 
principale se face în mod normal; 
trenurile internaționale pleacă din 
București in mod normal și au în
ceput să sosească în Capitală, din 
toate direcțiile, aproape regulat.

mizerii.
Eri, dimineață, însă, proprieta

rul și încă trei ^muncitori, toți în- 
narmați cu răngi de fier sau ur
cat, prin surprindere, pe acoperi
șul depozitului de lemne, construit 
de chiriaș șl, tără milă, au început 
șa spargă tăblia acoperișului.

Chiriașul, un om bătrân, văzând 
cu groază noua ispravă a proprie
tarului a trimes pe acoperiș pe 
fiul său Mihai și pe fratele său 
Dumitru ca să împiedice dărâma
rea.

Proprietarul însă și cei trei 
muncitori a început să-l loveasc^ 
fără milă, silindu-f să sară de pe 
acoperiș.

La 
șutai 
cari, 
erau 
proprietar, i

*
Pantofarul Stelian Niculescu, de 

48 ani, din str. Echinoxului 82, a 
fost grav bătut de proprietarul 
său I. Marin zis Dovleac, sub mo
tiv că a rămas în restanță cu pla
ta chiriei. Rănitul a fost pansat 
la Salvare.

— Tăbăcarul Zamfir Cruceam, 
de 24 ani, din B-dul Tăbăcari 1. 
pe când trecea aseară pe calea 
Văcărești, împreună cu soția sa 
Maria, prin dreptul casei cu No. 
245 du fost atacați de proprietarul 
lor care i-a rănit grav cu cuțitul.

In stare disperată cele două vic
time au fost duse la spital.

Motivul agresiunei e că tăbăca- 
rul care este șomer, riare de un
de plăti chiria. Proprietarul agre
sor a fost arestat.

țipetele disperate ale chiria- 
au sărit mai mulți trecători 
dacă nu intervenea politia, 
să linșeze pe neomenosul

Asasinarea unui general 
chinez

TOKIO IO, (Bador), — 
Agenția „Rengon anunță 
ca, generalul Tingtcbao, 
comandantul trupelor din 
Manciuria ostile noului 
gtivern independent 
fast asasinat de 
săi.

Generalul era 
că ar păstra o < 
neutră față de

HITLER THAELMANHindenburg

Hindenburg a fost reales berg 2.517 876, Thaelmann 4-971001 1’
voturi.

Alegerea a decurs în ordine* fi
In circumscripția Berlin, in co® t 

parați© cu primul scrutin. Hitler l c

președinte al Reichului.
El a obținut în alegerea
de astăzi 19.367.000 vo
turi, adică majoritatea ... ..___ . __
«absolută, numărul votan-1 avut un spor de 200.000 voturi t
ților fiind de 36.584.000.Hindenburg de numai 21-000- *
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D. StiH ‘

Cum s’ar putea realiza 
ajutorarea țărilor dunărene

LONDRA 10. (Rador), — Fos-1 dispărea orice speranță de a mea> 
tul ministru, d. Amery, propune tine unitatea imperiului britanic, 
in „Observer” un proect de u- Marea Britanie ar renunța insă k 
nlune economică, elaborat astfel' clauza națiunii celei mai favort 
încât să cuprindă cea mai mare 
parte din Europa.

Pentru ca proectul Tardieu să 
reușească, — crede d. Amery, — 
.ste nevoe de participa, .a acelor 
țări care reprezintă piețe de des
facere pentru produsele agricole 
și forestiere ale țărilor dunărene, 
și anume Franța, Italia și Ger 
nia, și poate și Olanda, Belgia și 
Elveția. Aceste țări, șl in primul 
rând Franța, ar putea acorda sta
telor dunărene ajutorul financiar 
de care ele au nevoe.

Drept compensație, aceste țări 
ar trebui să beneficieze de un re
gim preferențial pentru industriile 
lor.

O astfel de uniune, din care Bul -7ă^t de^ord asupra t7ndmui7 
garia nu poate fi exclusă, ar liniști Momentul este bine » 
anumite temeri naționale și poli-'|es pentru a aminti «

zate, cerând in schimb reducere! 
unora din tarifele vamale actuali 
in Europa. De asemenea ar cen 
țărilor europene, membre ale o» 
niunii economice, să renunțe li 
dreptul lor de a face obiectiuni H 
o eventuală incheere de regimul 
preferențiale mutuale intre Mani 
Britanie și Danemarca, Argentim 
și Egipt.

*
PARIS, 10 (Rador).

Brice scrie in „Le JournaT' urmi 
toarele:

„Puterile europene nu au pută 
să se înțeleagă nici pentru o ac
țiune de ajutorare a cărei urgent 
\este recunoscută de ele toate in 
I aceiași măsură, fiindcă ele na a

garia nu poate fi exclusă, ar liniști ___ - - - -
anumite temeri naționale șl poli-’ |es'peerb«'u i_____ _
tice șl ar oferi o sferă rodnică de Franța șampioana ordi< 
cooperare, contribuind la întărirea nei, vi*ea ordine pentill 
temeliilor unei păci cure pene Ju- foț;, ea fiind printre ace 
rabile. |e țări care not să puni

D. Amery adaogă că Marea Bri ordine, cu atat mai mult 
atitudine tanie n'ar participa la o astic' ’ > că ea nu are nevoie dl 
Japonia, uniune europeană, decât dacă ar vreun alt concurs”«

ofițerii

învinuit
le țări care pot să_ puni
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